斩断津塘联系、攻夺坚城天津
—平津战役中第46军作战略记

詹才芳 李中权

一九四八年，中国光明与黑暗、革命与反革命的伟大战略决战开始了。
华东野战军攻克济南，拉开了战略决战的序幕。东北野战军首先进行了伟大的辽沈战役，东北全境宣告解放。中原、华东野战军两大主力发动的伟大的淮海战役正在酣战阶段。华北之敌已成惊弓之鸟，陷入或守或逃举祺不定的困境。

停止休整 受命南征

辽沈战役胜利结束后，我们九纵在辽宁省中庄一带集结休整，全纵上下为胜利所鼓舞，人人脸上挂满了笑容，庆祝会、授奖会闹的热火朝天。我们原计划按东总指示在此整训一个月后再进行新的战斗。
军委、毛主席高瞻远瞩，在辽沈战役结束之前就着手部署平津战役，命华北部队第二、第三兵团，包围了张家口、宜化等地，切断平张线，堵死了华北敌人西窜的道路。但敌人有36个步兵师、四个骑兵师，我军包围张家口，尚不能阻止傅作义部及蒋家中央军向海上南撤的退路。军委、毛主席在十一月十六日、十八日给东北野战军的急电中说 “傅部主力均在北平附近。我们曾考虑过你们主力早日入关，包围津、沽、唐山，包围姿态下休整，则敌无法从海上逃跑。“望你们立即命令各纵队以一、二天时间完成出发准备，于二十一日或二十二日全军或至少八个纵队取捷径以最快速度行进，突然包围唐山、塘沽、天津三处敌人，不使逃跑并争取使中央军不战投降 （此种可能很大) 。”
平津之敌有六十余万之众，不管西窜、东逃，在战略上都对我不利，必须就地歼灭。军委、毛主席急电东北大军利用敌人估计我军大战之后，至少需三个月才能入关的错误判断，不待休整，迅速挥师入关，将敌人分割于平、津、张、塘一带。
接到军委、毛主席的电报之后，纵队立即召开党委会。纵队司令员詹才芳、政委李中权、副政委兼政治部主任段德彰、参谋长袁渊，136 师师长曾雍雅、政委徐光华，137师师长肖全夫、政委李振声，138师师长任昌辉、政委王文都参加了会议（一五九师待进关后归建，师领导未到会） 。会上通过了《关于进入华北作战的决议》，坚决拥护军委的战略部署。“打到关里去，解放平津塘，活捉傅作义！”成了全体指战员的战斗口号。
我们九纵是一九三八年冀东十万工农大暴动的火种，在抗日战争的烽火中成长起来，一直坚持在冀东和冀热辽根据地。一九四七年八月编为东北野战军第九纵队，奉命出关，挺进辽西，千里转战，四战四捷。在刚参加的辽沈战役结束后，现在又要打回关里去，解放华北，解放家乡，全军上下群情激奋，求战情绪更加强烈。纵队党委号召部队创造更多的英雄模范人物，再立新功，并广泛地进行政治动员，要求指战员克服乡土观念，加深对夺取全国胜利的认识。

挥师入关 荣过故里

十一月下旬，东北野战军百万大军 （实际八十多万） 冒着零下三十多度的严寒，从多路“迅速秘密入关”向平津地区疾进，我军为野战军左路，野司命令于十一月廿三日行动，我军加速准备提前一天于廿二日从牛庄出发，以两路纵队平行开进直奔冀东迁安县建昌营。
为达到迅速秘密行动的要求，部队夜行晓宿，隐蔽前进。途经曾经战斗过的台安、盘锦、黑山、锦州、江家屯等地，重睹昔日的辽沈战场，回顾当时战斗的情景，凭吊牺牲在这些地方的战友，莫不感慨万千，肃然起敬。一年多来革命的形势发生了多么巨大的变化啊！今天我们怀着兴奋的心情入关去参加解放平津、解放华北家乡的战斗，烈士们听到这大进军的脚步声一定会感到欣慰。时间虽然不容许我们在你们英勇献身的地方多停留一会儿。但请你们相信，我们一定要用更大的胜利来祭奠烈士的英灵。
一九四八年十二月七日，部队从冷口，桃林口越过古老的长城，踏进了曾经浴血奋战了八年的冀东大地。 这时，正接到野总转发的中央军委将全国部队划分为四个野战军的命令。我九纵被编为第四野战军第四十六军，下属136、137，138、159四个师，共五万余人。同时宣布了军师一级干部任职名单。各师也向所属部队传达了改编命令，这标志着我军向正规化发展又进了一大步。上下极为振奋。
经过十六天长途跋涉，行程1400多华里，我军于十二月九日到达建昌营。冀东党、政、军和人民群众热烈地欢迎我们，沿途刷满了“欢迎东北大军入关”、“欢迎冀东人民的子弟兵九纵入关”等大幅标语，公路修得平平的、宽宽的，兵站的粮食饱备得满满的，一双双军鞋送到战士们的手里，一件件军衣洗的干干净净，亲人们的热炕消除了战士们的疲劳，父母远道赶来看望儿子，妻子寻觅久别的丈夫，鼓励着亲人们解放天津打到北平去。一句句发自内心的叮咛、一幕幕动人的情景，激励着全军将士们的心，因而我几万人没有一人掉队，没有一个开小差，都过家门而不入，一心期待着战斗的命令。

横扫北宁 直插津塘

全军在建昌营稍事集结之后，即以两路纵队向玉田、 丰润方向前进，左路为137师，136师，右路为138师和军直。一路上，人欢马叫、车轮滚滚，汽车上的电台，滴滴答答地昼夜不停。
十二月十二日二十三时，野司转来毛主席关于平津战役作战方针的电报摘要，并指出天津之敌有从海上南逃的企图，今我军以每日百里的速度赶间芦台、塘沽，切断敌人逃路。军党委紧急讨论了作战方针和野司指示，立即贯彻实施。137师火速进军北宁路，沿线守敌望风而逃；137师不怕疲劳赶到唐山，但唐山守敌(87军) 己先狼狈南窜，我先头部队411团又急行军九个小时追到芦台，敌又弃城逃走。该团二营紧追不舍，终于十四日在青坨子抓住敌军一部。该营发扬连续作战的战斗作风，不待主力赶到，立即向敌人发起攻击，仅八分钟就全歼守敌1100 多名；该师410 团迅猛追赶，在汉沽铁桥抓住敌人守桥部队一部,；409 团三营迅速插入汉沽以南之茶淀切断敌退路，一举歼灭敌守桥部队；410团待战斗结束后又迅速向北塘疾进，在北塘车站遇敌两个团，他们在兄弟部队140 师一部配合下，守敌一触即溃，丢盔卸甲逃向塘沽。北宁路沿线广大地区获得解放。
我大军入关的行动来得这样快，这样猛，这样多，是华北敌首傅作义、侯镜如、陈长捷等所未料到的。他们认为我在辽沈大战后肯定要休整三个月甚至半年才能作战，并错误的估计我军为巩固东北至多只能五十万人马人关。而忽然间百万大军临头，陈兵北宁路、津塘线联系面临截断，天津守敌陷入一片混乱之中。十八日，野司电令我军直插津塘之间，彻底完成战役分割的任务。我军立即命令136师、137师赶赴津东重镇军粮城，限十九日三时完成对敌包围，令140师(暂归我军指挥) 主力包围新河守敌，堵住塘沽守敌西援；令138师配合136师负责警戒天津守敌，并堵住津敌出援。
各部队接到命令，马不停蹄、人不歇步，追歼各处守敌。军粮城驻敌两个团惧被于歼，于十八日夜仓惶西逃入天津，先头部队赶到仅歼敌一部，十九日九时410团在友军140师互相配合下一举全歼新河守敌2800余人；136师于十八日占领军粮城之后，十九日夜在敌人炮火威胁下突破海河，打到津南，横扫咸水沽和南开等守敌，敌新城盐警六个大队畏惧我军强大攻势不战而降。我军完全控制津南地区。
138师自十八日接到命令仅用两天时间，将津东之西缇头，欢坨、范家庄、张贵庄、张贵庄机场、顾家庄、崔家码头等处守敌全部歼灭。
至此，津东、津南全部敌人据点都己拔除干净。全军在十天内解放了大片土地，歼敌9700 多人，缴获大批物资装备，其中还有一架完整的飞机。圆满完成了上级赋予我军切断津塘的任务。
一天，詹军长拿着一张近期的天津伪报纸给李政委，报称“共军己向我四方压缩，将其精锐的九纵放在津墙间，其用意十分明显，使国军前途深感忧虑。” 看完后两人都笑了起来，琢磨敌知我部为九纵，可能因为我纵战士多为冀东人，家属来队探望的较多，走露了消息。
军部随即进至津东南之咸水沽，各师分别在南洋码头、南开、新城、双港、白塘口、大小南河、大寺庄、大任庄一带集结待命。原在冀察军区作战的我军所属159 师根据上级命令，也从平北前线日夜兼程赶来我军归建，驻守在津西杨柳青以东一带。这时天津城四面八方都被我强大的人民解放军团团围住。十三万守敌已成笼中之鸟，上天无路，入地无门，插翅也难飞出军委，毛主席给他们布下的天罗地网。

缓攻两沽 先打天津

傅作义在我大军压境的情况下，仍妄图死守，将平津一带分为：天津防守区，司令除长捷、副司令林伟俦；塘沽防守区，司令侯镜如，副司令段云；天津、塘沽又合为一个津沽区，侯镜如为司令、陈长捷为副司令，以使两区互相支援，旨在保持海口；北平防守区，名义上以兵团司令李文为防守区司令，但由傅作义亲自指挥。他们欲凭借其各处坚固阵地，充足弹药作困兽之斗，效法当年傅作义率一师之众守涿州的先例，坚守平津三、四个月，以观时局变化。
野司根据平津战役的作战方针： 先分割、后围歼，先两头、后中间的打法。用44军，47军攻打塘沽，我46军攻打大沽，拟先夺占两沽海口。
两沽处在海河入海口南、北两侧，盐滩地上一草不长，无遮无掩，与白茫茫的大海连成一片。海水一日两潮，涨潮时海水一直扑到胸间，落潮后是一片泥泞，很难接近守敌。战士们在落潮后筑的一点工事，潮水一来前功尽弃，还不时遭到敌人海军舰炮的袭击。数九寒天，战士们浸在冰冷刺骨的海水里作战，十分困难，很易伤亡。十二月廿四日我408团冒着密集的枪弹向大沽守敌发起攻击，敌人舰炮从海上拦阻我攻击部队，由于没有任何工事屏障，两次突击均未成功，伤亡较大。我44军、47军攻打塘沽的部队也遇到类似的情况。由于这些原因，我们攻两沽的三个军领导一致向野司建议，改攻两沽为攻打天津。
敌津沽防守区司令侯镜如为了随时南逃，将其指挥部设在军舰上，不敢上岸。从望远镜里我们可以看到他们远泊在海面的军舰。一天，我们听说侯镜如写了一封信给我野司，大意是：贵军何不去攻天津，攻我两沽伤亡必大，而我又很易从海上奔逃。身为津沽区司令侯镜如面对处在重重包围之中的天津陈长捷，不仅无心援助，反而一脚踢开，为自己打主意找后路了。真是树倒猢狲散，各自奔前程。

拔掉犬牙 扫清外围

十二月卅一日，野司果然决定改攻两沽为攻天津，并命令我军参加主攻，由津南实施突破，限在一周之内完成战役准备工作。
我们立即根据新的任务调整部署，将159师调到葛沽、新城一带警戒大沽口的敌人，其余三个师全部集结在津南加紧战前准备工作。战士们一听说要参加主攻天津，一个个喜上眉梢，多月来连续行军作战的疲劳一下子都抛到了九霄云外。
灰堆，是天津外围的一个大据点，在天津东南角上，距城防不到1 千米，有独立的防守体系。外围有一道壕沟，沿壕有铁丝网、鹿砦各一道，筑有许多明碉暗堡，在交通要道和容易接近的地方都是布雷区。守敌有四个保安团和一个支队近四千人，与津城守敌成犄角之势，可以相互支援形成严密的交叉火力。它象一颗露伸的大长牙，阻碍我攻城部队的去路。我们必须先拔掉外围这颗大牙，扫除我攻城的障碍。
攻击部队经过三天的紧张准备，于一九四九年一月五日三时进入进攻出发地。410 团指战员在夜色的掩护下，冒严着寒匍匐前进，一直插到灰堆与天津之间，于六时卅分突然发起进攻，在敌人两面炮火夹击之中，经过三小时激烈争夺，拿下灰堆造纸厂，首先关上了敌人后退的大门。
八时整，担任主攻的414、411团在六个炮兵连的掩护下，向灰堆守敌发起冲锋，仅五分钟就打开了突破口。突击部队顶住了敌人数次反扑并扩大了突破口，后续部队迅速插入灰堆纵深投入巷战。与此同时，413 团一举攻占大何庄，转兵向西协同主力攻歼灰堆守敌。
敌人在我几面打击下企图逃进城内，天津城内守敌亦欲出城接应，战斗更加激烈。我410 团腹背受敌，发扬死打硬拼的精神，人在阵地在，决不放走一个敌人，顽强地阻击两面敌人一次又一次的冲击， 终于击退了敌人的进攻，象一把铁钳牢牢地卡在造纸厂一带，配合主攻部队出色地完成了全歼灰堆守敌的任务。
战至下午一时，灰堆战斗胜利结束，活捉敌少将白英杰以下3200余人。津南城防完全暴露在我军的铁拳之下。

制定决心 明确任务

津南城外地势开阔，多系水网稻田地，加上敌人堵住护城河水不使流入海河，造成大片水淹地。护城河环绕市周，宽约10米，深3米，全长50余公里。敌人每日派人在河上凿冰防冻。河内侧修筑一道高达3 米的土墙，上面多为钢骨水泥的永久性工事，设有电网和大大小小的明碉暗堡，还有铁丝网、鹿砦及大片布雷区。敌人为了实现其“大天津堡垒化”方针，自一九四七年起即加紧修筑城防，到一九四八年又更大规模地增修了许多新工事，妄图坚守天津，巩固其在华北的统治。敌人集中了十个正规师加保安团共13万余人集团防守，幻想凭借“大天津堡垒化”负隅顽抗。
天津城内几条河流汇合，被分割为河北区、河东区及市区几个部分。据侦察了解： 天津北半部守敌战斗力较强，南部较弱，一梯队较强，二梯队较弱；南部工事强（多为孤点由高大建筑及地堡群组成，自成体系，互不联接，但可互相支援，更增加我攻城部队的困难），北部工事弱。
四野参谋长兼天津前线指挥部司令员刘亚楼同志根据敌人部署及城市进攻特点制定了东西对进，拦腰斩断，先南后北，先分割后围歼，先吃肉后啃骨头的作战方案，由五个军组成攻城集团：38 军、39 军从和平门由西向东并肩突破，44 军、45 军从民族门由东向西突破，首先歼灭中部之敌，会师于金汤桥，打通东西走廊，切断南北守敌，我们46军及配属49军之145师由津南突破，向北发展与两支友军会师于跃华中学，聚歼南部守敌。
在我军正面，敌人有四个正规师，以战斗力较强的43师守城；以东北逃回来的184 师守南楼；326 师守津南市区；新编333师在佟楼、倪家花园一带为预备队；还有一些保安团、武装警察等杂牌部队。
军党委决定：以 137 师，145 师 （原计划是136与137 师并肩攻城。攻锦州时就是这样组合的，后接野司电话建议要145师锻炼一下攻城，故服说136 师改为第二梯队），在两个野炮营掩护下，从前后尖山子之间突破城垣，尔后向纵深发展；138师414团在灰准，159 师476团在纪家庄先发起佯攻，迷惑敌人；138 师主力、136 师主力为二梯队，待突破之后投入纵深战斗。

磨砺尖刀 随时攻城

任务下达之后，各部队迅速投入战役准备工作。突击部队着重练突破，二梯队练巷战，团、营、连训练独立作战和大胆的分割的战术指挥。突击连、架桥连最辛苦，寒冬腊月一练就是一身汗，停下来便全身起鸡皮疙瘩。
同时，用四个团的兵力在前沿开阔地上广挖交通沟，以利攻击部队运动。但不久被敌人发现，遭到敌炮火袭击。战士们冒着敌人炮火，在冰水里、烂泥里坚持作业，有的地方一直挖到离敌人外壕只有100 到150 米的地方，还构筑了大量掩体和火器发射阵地。
正在这时，全国各个战场上不断传来的胜利消息和毛主席发表的新年献辞《将革命进行到底》，更加鼓舞了指战员的斗志，决心书、请战书象雪片一样飞到各级指挥员的手里。
这次战斗，由137师409 团担任一线突击任务，我（李） 来到团里向三千多指战员作临战动员。该团攻锦州时也是尖刀团，同408 团并肩突破城垣，打得很好。409 团是原冀东路南的一区队，组建于一九四一年，颇有战斗力，打过很多好仗，一九四三年曾消灭过伪治安军一个团。日本投降后玉田城攻坚，又立下了战功，是46军主力团之一。
这个团战斗情绪十分高昂，战士们一个个磨拳擦掌，迫切求战，恨不得上级立刻下命令攻城。面对这些可爱的战士，可信任的部队，我感到十分欣慰，激动得眼睛湿润起来，让我作临战动员，我能多说些什么呢？只能作点鼓动性的讲话和表达我内心的希望，希望他们发扬成绩，再接再励，把红旗插上天津城，为人民再立新功！

突破前沿 城垣鏖战

一九四九年一月十五日凌晨，深沉的夜色仍笼罩着大地的一切，海河水在冰层下缓缓地流淌，临战前的天津城显得异常宁静。四时，各攻城部队悄悄进入阵地，等待着攻击的号令。
太阳升起了，一缕缕金色的霞光给这隆冬的大地带来了微微'的暖气，敌人的城防在飘渺的晨雾里若隐若现。
八时整，从灰堆，纪家庄我佯攻方向，同时传来隆隆的炮声和一阵紧似一阵的机枪的吼叫声，嘀嘀嗒嗒的冲锋号声，进攻终于开始了。雾渐渐地散去，周围的一切越来越明朗了。炮声唤醒了的早晨，散发着一股寒气和沁人的清新。
九时四十分，主攻方向射向城防的炮弹吼叫着象霹雳一样炸裂开来，东西两侧友邻部队的炮火也远近交织响成一片。顿时火光四起，浓烟滚滚，模糊了已明朗的视线，成串的炮弹越过前沿，倾泻在敌人城垣上、碉堡群中，把整个天津城震撼得天摇地动。
炮火一直持续了四十分钟，我145师突破口两侧大部分明显目标都被摧毁。但137师的炮兵目标，由于受了随西北风飘过来的浓烟所复盖，没有达到预期的炮击效果。
十时四十分，左翼145师433 团突击部队开始架桥。137师409 团也不甘落后，在炮火准备不理想的情况下冒着密集的弹雨。冲出战壕。两支工兵分队抬着桥前赴后继地向护城河扑去。由于地形开阔，目标暴露，敌人从地堡里猛烈扫射，并用大量燃烧弹射向突击部队。结果桥被烧毁，连续三次突击失利，架桥分队十有九伤。409 团突击营立即组织爆破，但因敌人交叉火力太猛未能接近敌堡。这时，我们便命令炮兵准备为步兵开路，迅速突破城垣。
顷刻间，炮弹嘶叫着飞去，带着战士满腔怒火在城墙四周爆炸。
十三时廿分，部队重新发起冲锋。409 团突击营立即组织重机枪。六O炮、战防枪掩护二连三排突击。二班长吕树华扛着 《登城先锋》 的红旗率领全班在硝烟迷漫的开阔地上冲向突破口，子弹象雨点一样射来，吕树华中弹负伤倒下，于米福接过班长手中的红旗又迅速向前冲去，他敏捷地通过了两道铁丝网，但穿越第三道铁丝网时突然被刮倒，副班长罗开云抢过红旗一气冲到护城河边，奇迹出现了： 因为兄弟部队已经改变了护城河上游水源的流向，河里结上了厚厚的冰，虽然冰上被敌人打出了一个个窟窿，仍然可以通过。罗开云毫不犹豫地冲下护城河，但一阵敌弹使他又负伤倒在血泊中，他手中的枪却仍向敌人射击着，于米福冲过去再次接过红旗，神速地接近了城防，连续向敌堡内塞了几颗手榴弹，终于消灭了跟前的敌人，首先登上城墙。十三时卅二分，红旗在突破口上迎风飘扬，三排战士随着冲上去，占领了突破口。这时与二连并肩突击的七连二排六班长郑英文也率领三名战士连续炸开两道铁丝网，抢过护城河，猛地窜到敌堡的两个枪眼之间，一下子塞进三颗手弹，消灭了十几个敌人，占领了突破口。
突破口激烈的争夺战开始了，敌人想乘我突击纵队立足未稳之际夺回突玻口。 我们则立即向东扩大突破口。枪声炮声响成一片，战斗到了白热化的程度，而且敌人火力越来越猛，兵力也越来越多。二连三排在副排长宋宝林同志指挥下英勇抗击，连续打退了敌人三次反扑，但三排已伤亡32人，仅剩下11 人，其中还有五名是轻伤员，他们面对凶恶的敌人，毫无惧色，立下誓言：“战斗到一人一枪，也要守住突破口。”当时全军的心似乎一下子都系在这里，我炮兵部队的火力立即集中飞向突破口的周围，拦阻着敌人的反扑。
经过一个半小时的激战，我二连、七连连续打退了敌人十一次反扑，把突破口扩大了400米；409 团1 营、3营经过三次冲击也相继打进了突破口，但是由于敌人各种工事的火力封锁和炮火阻击，伤亡了400 余人
敌人仍然拼命挣扎，纠集力量妄图夺回失去的城防阵地。我们为了巩固己有的成果，保住突破口，令409团将二梯队——二营投入战斗；令137 师首长火速将411 团立即投入战斗，向西北方向扩展，攻取尖山子，进一步增强突击力量；同时命令136师407团迅速投入纵深战斗，打乱敌人防御体系。
这时145师在左翼，突破口打不开，严重威胁137 师突击部队左侧安全。我 (李) 立即给145师温玉成师长打电话，要他们立即组织力量，迅速突破，减轻137 师左侧压力，并及时组织炮火支援145师。终于使409团六连击退了左侧敌人的进攻，并继续向左发展，把突破口又扩大了1400 米，有力地配合了145 师433 团顺利占领了城防，使口子越撕越大，敌人完全陷入首尾难顾，被动挨打的局面。
但是敌人并不甘心失败，又派敌33团前来增援，敌41 师据守的前后尖山子、土城、黑牛城一带防线，阻挡我407团向纵深发展。并组织了四个营的兵力由东和东北方向向突破口反攻。我扼守突破口右翼的战士们奋起还击，与敌人短兵相接，白刃相见、喊杀声响成一片。敌人来势凶猛，连续夺取我阵地多处，突破口右翼异常紧张。409 团立即将冲上突破口的411团3三营拉上去抗击敌人的反扑，又一举夺回了失去的阵地。
至15日凌晨1时，我突击部队共粉碎了敌人十几次进攻，突破口巩固了，敌人再也无力向突破口反扑，一场反复了近十小时的争夺战终于胜利结束。
与此同时，我411 团二营乘机向前尖山子发起攻击，全歼了当面守敌之后立即向后尖山子推进，此时409团二营巳插到后尖子山敌人侧后，完全切断了敌人的逃路。当我407团、145师一部赶到，一起协同作战，胜利攻占了后尖山子，敌人南线防御体系从此瓦解。

乘胜追击 三军会师

我军各部队乘胜追击向北压去，将敌人分割开来。进入巷战之后，各师、团首长们各自跟上一个团或一个营，一起向跃华中学推进。我们随137师后，一起进入天津市租界区。军指挥所进驻旧德租界。部队象一把把锋利的尖刀，插向敌人的心脏；411团一营一举歼灭土城守敌。二营将从陈塘庄撤退的敌128 团全歼在中纺二厂，三营发现正在逃跑的敌333 师一个团，绕至绍兴道，断敌逃跑，毅然发起攻击，全歼一个团，409 团二营歼灭爱德里、南楼一带守敌后直向纵深发展；407团二营先后攻占山东义地、小王庄，又在河北路民园歼敌43师一部；406团主力沿城防向西先后占领黑牛城、马厂、丁家花园：145师主力随其先头团经马店、北楼向纵深发展；138 师紧随137师之后进入纵深，一路扫荡了中纺四厂等处残敌之后，十二时攻入伪市政府。
十五日十二时，东西南三路攻城部队在跃华中学胜利会师。下午一时，墙子河以南敌人全部肃清。敌守备司令陈长捷、副司令林伟俦被兄弟部队活捉。我军活捉伪天津特别市市长杜建时及少将级军官多名。下午四时，天津北部守敌151师没有投入战斗就放下武器投降。天津战斗中，全体指战员严格执行 《三大纪律八项注意》和天津前线司令部颁发的《约法八章》，自觉保护工厂、商店、机关、学校，一经占领，立即派人严加看守，有的战士几顿饭未吃，尽管饥肠辘辘，但对伸手可得的食品分毫不取。战斗结束，指战员们在滴水成冰的季节里露宿街头，虽然群众再三相请，让去屋内住宿，但都婉言谢绝，蠃得了人民的赞赏，受到了野司的通报表扬。

喜庆胜利 光荣进京
    
天津解放了，海河两岸沉浸在欢乐之中。前线司令部请军的干部吃饭。席间，刘亚楼司令员高兴地对我说： “中权同志，想不到你们军也进来了。”我笑着说： “参谋长，打不进来，那是要吃批评的。”刘司令员接着说 “我们可担着心呢？” “担心什么？“你想，敌人如果逃跑，十几万人一下子压到津南，你们吃的消？我们的意图是： 只要你们能顶住，不让敌人溜掉就算完成了任务。没料到你们也突破了南边这样坚强的工事，还参加了纵深战斗，这就太好了。”我笑着说： “在这样的大战面前谁甘落后呀！”
天津之战，是平津战役的一个重要组成部份，是北平和平解放的坚实的基础。平津战役的胜利是毛泽东军事思想的伟大胜利，是在中央军委、毛主席直接领导下，在四野首长和晋察冀军区首长组成的总前委指挥下，在华北广大人民群众的大力支援下，由四野十二个纵队，二个特纵及华北二个兵团广大指战员共同浴血奋战战的结果。此役共歼灭和改编傅作义部队及伪中央军五十二万余人，基本上解放了全华北地区，创造了进军全国的三种方式，即：天津方式，敌人不投降就坚决消灭它；北平方式，和平改编；绥远方式，暂时保留现状，以待日后解决。这些都为将革命的胜利推向全国提供了宝贵的经验，为中华人民共和国定都北平奠定了胜利的基础，是我党军事斗争与政冶斗争，原则性与灵活性相结合的典范。
我46军在此役中（不含145师战绩)）共歼灭敌人26000 余人，改编7322 人，缴获各种炮614门，各种枪枝12950 文，飞机一架，及大批弹药等作战物资。
但是，我们永远不会忘记，我们英勇牺牲的战友和光荣负伤的同志。这次战斗，我军营长阎纪臣、侦察股长高志坚，政治教导员蔺奇琛、营长郭海亮，副营长白萍等491 名同志英勇献身，2424 名同志光荣负伤。他们把自己的生命献给了人民的解放事业，把热血洒进了华北的大地。他们的功绩永远铭刻在人民的心中，载入光辉的史册。
一月下旬，我军奉命开赴津西霸县一带进行整训，同时执行改编傅作义部121 师，42 师的任务。改编完毕之后，将这两个师的全部人枪交给一野部队接收。
不久，四野在北平召集参加平津作战的军、师政委会议，传达党的七届二中全会精神，号召全党将革命进行到底。会议期间，毛主席，朱总司令，刘少奇、林伯渠，王稼祥同志等在香山接见了四野师以上政治委员。毛主席高兴地对大家说： “解放军要向全国进军，要解放全中国，要将革命进行到底。”少奇同志和其它中央领导讲了许多到新区的具体政策和工作问题。
以后又听说毛主席要战士们都来北平看看。
我们回军后，即向全体指战员们传达了毛主席和中央领导同志的重要讲话，并把毛主席请战士们到北平去的消息告诉大家。全军上下顿时沸腾起来，坚决拥护毛主席和中央领导的讲话，感谢党和毛主席的关怀，一致表示党指到哪里就打到哪里。可是去北平，全军几万人怎么能都去呢？后来，我们在战士中选了很多代表带着全军战士的心意到北平去参观了一次。
在霸县经过三个多月的休整，全军面貌更加焕然一新。一九四九年四月十六日，根据中央军委和野司命令，在当地群众热情欢送下，向江南挺进，参加解放全中国的伟大进军。
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