“龙芯11号”研制总设计师胡伟武谈毛泽东

作者：胡伟武 2013年12月26日

 (胡伟武，中共党员，博士研究生，博士生导师，中国科学院计算技术研究所研究员，“龙芯1号”研制组组长，全国青联委员，全国人大代表。他带领科研人员以高度的爱国情怀和创造精神，历经拼搏，研制成功我国首枚拥有自主知识产权的通用高性能微处理芯片——“龙芯”。同时，发表专著1部，在国内外期刊和会议上发表论文40多篇(其中第一作者论文30多篇)，申请专利5项。曾先后获“中科院科技进步二等奖”、“中科院院长奖学金特别奖”、“中科院盈科优秀青年学者奖”以及“中央国家机关杰出青年”等奖励。)
【作者按】为了纪念毛主席诞辰120周年，重读《毛泽东选集》1-5卷和《毛泽东文集》7-8卷。读后最大的感受就是：这个世界上是有天才的，成为天才的条件是他集中了人民的智慧，代表了人民的利益。
***********************************************************
如果没有毛泽东思想的庇护，为广大人民服务的布尔什维克党就会蜕变成为少数人服务的精英党和剥削党，无数先烈抛头颅洒热血建立起来的人民共和国就会被内外勾结的修正主义者和资本主义者窃取，战无不胜的人民军队就会因不知道为谁站岗、为谁打仗而丧失战斗力。昨天，是西方的圣诞节，两千多年前的昨天，西方的一位圣人在犹太的一座小城伯利恒诞生。他为拯救别人牺牲自己，他被当做救世主。 
今天，是东方的圣诞节，两个甲子前的今天，东方的一位圣人在中国的一座山村韶山冲诞生。他为人民谋幸福，他是人民的大救星。 
西方的圣人说，这个世界没救了，我这里有个天堂，你们好好干，下辈子就可以到我这里来;东方的圣人说，从来就没有什么救世主，我们可以自己把这个世界改造成天堂，方法就是消灭剥削和压迫，让人民翻身做主人。 西方的圣人虽然离开了人世，他的信徒怀念他，相信他还会复活。东方的圣人虽然离开了人世，他的人民相信他还和人民在一起，从来没有离开过。每年的12月26日，我们都庆祝他的诞辰。 毛主席逝世近四十年了，随着时间的流逝，毛主席时代的记忆就像风吹过，水流过，远了，淡了。但当风吹去迷雾后、水洗去尘埃后，吹不走的、洗不去的却沉淀下来，发出真理的光辉，更加清晰地展现在我们面前。这就是毛主席把马克思主义的普遍原理和中国革命、建设的具体实践相结合的以“为人民服务”为中心，以“自力更生”和“实事求是”为基本点(一个中心，两个基本点)的毛泽东思想。如果没有毛泽东思想的庇护，为广大人民服务的布尔什维克党就会蜕变成为少数人服务的精英党和剥削党，无数先烈抛头颅洒热血建立起来的人民共和国就会被内外勾结的修正主义者和资本主义者窃取，战无不胜的人民军队就会因不知道为谁站岗、为谁打仗而丧失战斗力。 
独立自主、自力更生的毛泽东精神是毛泽东思想的灵魂。 毛主席从来不怕鬼、不信邪。他和他领导的共产党，在革命和建设过程中碰到过无数的困难，但从来从不被任何困难所吓倒，而是克服了所有的困难;碰到过无数的敌人，但从不被任何敌人所吓倒，而是吓到了所有的敌人。这一点，不仅他的同志和人民深信不疑，就连他的敌人也承认。为什么不到两万人的八国联军就能够打到北京把圆明园烧掉，而武装到牙齿的几十万“联合国军”却在冰天雪地的朝鲜被衣着单薄的志愿军从鸭绿江边势如破竹地打回到三八线?一个重要原因就是中国民族重新焕发了强烈的自信、自尊，自主、自立、自强的精神。这种精神不是毛主席和他的同事的发明，而是汉唐以来中华民族在长期生存斗争中形成的“天行健，君子以自强不息”的精神。只是自1840年后，这种精神如被灰尘盖住的金子，被误以为是臭石头，而毛主席和他的战友擦亮了它，使之发出耀眼的光芒。毛主席让全国人民认识到，人生中除了工作和生活，还有理想;世界上除了权力和利益，还有真理。这是民族的灵魂，也是目前的中国最需要的精神。 
正是因为坚持独立自主、自力更生，毛主席在中国革命最困难的时候提出“枪杆子里面出政权”，建立了一支战无不胜的人民军队;在抗战胜利共产国际要求中国共产党放下武器，在国民党政府中取得几个部长席位时提出“人民的武装，一杆枪一颗子弹都不能交给敌人”，并以摧枯拉朽之势夺取了中国，建立了人民政权;在建国之初百废待兴，毅然出动中国人民志愿军，取得了抗美援朝的伟大胜利，彻底结束了国内崇美、畏美的思想，使中国人民和世界人民认识到：美国是可以打的，而且是可以打败的，赢得了世界人民的尊重;在曾经大力帮助过我们的苏联老大哥提出伤害我国主权的要求(建立联合舰队和长波电台)时，不惜进行中苏论战，并取得珍宝岛战役的胜利;在国民经济极其困难的情况下，勒紧裤腰带研制“两弹一星”，我们今天还靠这些家产看守国门。 
实事求是的毛泽东方法是毛泽东思想的核心。 毛主席最善于从实践中学习，最善于理论联系实践，因此能够结合中国革命的实践提出“农村包围城市”的战略思想;毛主席从不被浮云遮住望眼，永远能够在复杂的情况下抓住问题的关键，因此能够在革命遇到挫折时提出“枪杆子里面出政权”的伟大真理。 毛主席强调：“不但应当了解马克思、恩格斯、列宁、斯大林他们研究广泛的真实生活和革命经验所得出的关于一般规律的结论，而且应当学习他们观察问题和解决问题的立场和方法。”他提出的“不做调查没有发言权，不做正确的调查同样没有发言权”、“读书是学习，使用也算是学习，而且是更重要的学习”、“知识的问题是一个科学问题，来不得半点的虚伪和骄傲，决定地需要的倒是其反面---诚实和谦逊的态度”、“事情有大道理，有小道理，一切小道理都归大道理管着”、“我们对于客观世界的认识，要有一个过程„„经过反复的实践，在实践里面得到成绩，有了胜利，又翻过斤斗，碰了钉子，有了成功和失败的比较，然后才有可能逐步地发展成为完全的认识或者比较完全的认识„„自由是对必然的认识和对客观世界的改造。只有在认识必然的基础上，人们才有自由的活动”等工作方法无不闪耀着智慧的光辉。 
坚持真理是实事求是方法的本质特征。当世界上充斥着对权力和利益的追求时，毛主席和他的同志永远把对真理的追求作为毕生的事业。历史车轮滚滚向前，实践发展永无止境。虽然实践不同了，结合实践做出的具体判断和表述有所区别，但活的灵魂是一样的。例如，毛主席在延安整风时说过“反对主观主义以整顿学风，反对宗派主义以整顿党风，反对党八股以整顿文风”，虽然过了几十年，但在目前的中国，不认真调查研究或根据自己喜好进行选择性的调查研究、高高在上、以偏概全的主观主义，只放心自己的亲信、下属、学生办事的宗派主义，面面俱到、空洞无物、群众看不懂的党八股文件，已经渗透到我们工作生活的方方面面，更需要加以整顿。又如，毛主席在《实践论》中倡导的“从实践到认识，再从认识到实践”的螺旋上升的方法，指出了当我们在前进中遇到没搞清楚的重大理论问题而不知道下面怎么办时，不能教条地停下来把理论问题吵清楚再前进，而是应该在前进道路上通过实践总结经验教训，探索出规律性的东西并上升为理论，再用于指导后续的实践;在改革开放的今天，不论是“摸石头过河”还是“用发展的方法解决前进中的问题”的表述都是《实践论》在具体历史阶段的具体体现。又如，认真学习毛主席关于新民主主义革命的论述：“我们现在干的是资产阶级性的民主主义的革命„„现在还不应该破坏一般资产阶级的私有财产制，要破坏的是帝国主义和封建主义，这就叫做资产阶级性的民主主义革命。但是这个革命，资产阶级已经无力完成，必须靠无产阶级和广大人民的努力才能完成。新民主主义革命„„不造成资产阶级专政，而造成各革命阶级在无产阶级领导下的专政。”对我们认识和领会社会主义初级阶段，避免主观主义和冒进主义无疑是一剂良药。 
为人民服务的毛泽东立场是毛泽东思想的根本。 毛主席继马克思提出“工人阶级”、列宁提出“工农联盟”之后创造性地发展了“人民”的范畴;真心实意地把人民作为创造历史的英雄，作为国家的主人;在和他的同事一起缔造的党、军队和国家身上都深深地烙上了人民的烙印：我们的党宗旨是全心全意为人民服务，我们的军队是人民军队，我们的国家是人民共和国，我们的政府是人民政府，我们的议会是人民代表大会，还有人民法院、人民日报、人民教师、人民铁道„„。毛主席是最坚定地捍卫工人和农民利益的领袖，他发自内心地呼喊出“人民万岁”，他永远站在工农一边，永远让工农作为国家的主人，永远保持共产党政权的平民政权本色。当我们仔细揣摩“为人民服务”和“以人为本”这两句话的深意时，总觉得后者有一点统治者施舍于人民的味道，不如前者把人民当作主人。再亲民的精英政权与把百姓作为主人的平民政权是有根本区别的。 
共产党取得政权后，毛主席不遗余力地进行共产党和人民政府跳出“其兴也勃焉，其亡也忽焉”历史怪圈的各种尝试。他对党的性质和政权的性质进行了深刻的反思，担心我们的党蜕变成一个骑在人民群众头上的反动政党，担心我们的政权成为官僚资本主义政权。进京前夕，他对身边战友说：今天是进京赶考，我们决不当李自成!七届二中全会上，他告诫全党：夺取全国胜利，这只是万里长征走完了第一步。务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风。但是，因为胜利，共产党内农民意识抬头，一些功臣开始自傲，贪图享受;而在党外，失败的阶级并不甘心，各种非无产阶级利益也寻找它们的代理人。面对这一切，毛主席保持高度的警惕。他毅然处决了腐化变质的昨日功臣，掀起了三反五反，展开了社会主义教育运动。而当这一切收效没有达到预期目的并渐感阻力时，他向人类思想中这个沿袭了几千年的痼疾发起悲剧式的冲锋，中流击水，排除一切干扰，以前所未有的果断手段，发动了“拥护的人不多，反对的人不少”的文化大革命。文革失败了，在付出了惨痛代价之后没有达到目的。但历史不会掩没探索者的努力，它让人民体会到了主人的感觉，它破除了几千年来中国人民心中“官”的权威，它所提倡的“让人民监督政府”的思想永远会放出真理的光辉。文革失败的重要原因是主观意愿脱离了客观实际，试图建立起超越当时生产力发展阶段的生产关系和上层建筑。
在生产力得到发展的今天，我们高兴地看到，网络成了新时代人民监督政府的“大字报”平台。 毛主席把大烟鬼赌徒变成了人，把黑社会流氓变成了人，把妓女嫖客变成了人，把土匪强盗变成了人，把奴隶的工人农民变成了人。毛主席高举着“哪里有压迫，哪里就有反抗”的旗帜打倒了剥削人民的帝国主义、封建主义和官僚资本主义，把骑在人民头上作威作福的剥削者打倒在地踩在人民脚下，让他们“再也不敢封建了，再也不敢厉害了，再也不敢贪污了”。毛主席号召广大党员，要做“一个高尚的人，一个纯粹的人，一个有道德的人，一个脱离了低级趣味的人，一个有益于人民的人”;谆谆告诫知识分子，要和人民群众紧密结合，把是否愿意和广大工人农民相结合作为判断一个知识分子是否革命的唯一标准;谆谆告诫广大党员，“共产党是为民族、为人民谋福利的政党，它本身决无私利可图。它应该受人民的监督，而绝不违背人民的意旨。它的党员应该站在民众之中，而绝不应该站在民众之上”，“群众是真正的英雄，而我们自己则往往是幼稚可笑的”，“官气是一种低级趣味，摆架子、摆资格、不平等待人、看不起人，这是最低级的趣味„„以普通劳动者的姿态出现，则是一种高级趣味”，他让党的干部和知识分子到工人农民中去改造思想，让他们到广大工人农民世世代代居住的“牛棚”中体验生活。 历史上很少有人像毛主席一样，在逝世几十年后，还不能盖棺定论，爱他的人把他当作救星和恩人，恨他的人给他无穷的诽谤和诅咒。孔子说，判断一个好人的标准不是所有人都说他好，而是好人说他好，坏人说他坏(“乡人之善者好之，其不善者恶之”)。毛主席也说过，“凡是敌人反对的，我们就要拥护;凡是敌人拥护的，我们就要反对”。造福人民的人，人民永远热爱他，反对派永远害怕他。妄图重新骑在人民头上作威作福的修正主义者和封建主义者对毛主席的诽谤和诅咒恰恰暴露了他们剥削人民的本性;他们就像满足于在草地上抓虫的小鸡，永远不了解天空中雄鹰搏击长空的胸怀;他们的诽谤和诅咒就像荡去黄沙的激流，吹走灰尘的劲风，擦亮了人民的眼睛，提高了人民的警惕。毛主席曾经说过，“让那些内外反动派在我们面前发抖吧，让他们去说我们这也不行那也不行吧，中国人民不屈不饶的努力必将稳步地达到自己的目的”。真理是颠簸不破的，即使一时被颠倒，时间会把被颠倒的真理，重新颠倒回来。我们坚信，毛主席消灭剥削和压迫、让人民当家做主的理想一定能够实现! 
每年的9月9日毛主席忌日，我都会从早上到晚上一整天不吃饭，不为迷信和崇拜，为的是经常提醒自己：饿肚子的滋味不好受，没有毛主席我就会饿肚子，如果我们今天不坚持毛泽东思想，未来我的子孙还会饿肚子。千言万语都表达不了我对毛主席的思念。每年的9月9日和12月26日，我都会风雨无阻地排在毛主席纪念堂前长长的人流队伍中，向毛主席汇报： 我们要永远做您的好学生，认真学习领会您的思想精髓，不断改造自己的灵魂，全心全意为人民服务! 我们要永远做您的忠诚战士，沿着您指引的光辉道路奋勇前进，把中国建设成为人民当家作主的社会主义强国! 伟大领袖伟大导师伟大舵手伟大统帅毛主席万岁、万岁、万万岁! 战无不胜的毛泽东思想万岁、万岁、万万岁!
