中国暴富群体的血腥原罪！
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       改开以来，中国造就出了比美国还多，几占世界四分之一的亿万富翁。这些富豪的产生，不仅带血腥的原罪，且暴富之后，又普遍为富不仁、为富不善。老百姓对这些富豪怎能不存在“仇富心理”，而这种“仇富”的社会氛围，显现的深刻阶级矛盾，也给中国的走向带来很大变数！
             一、“仇富心理”已成广泛的社会定势。
       凤凰财经“中国人财富观大调查”：你怎么看待财富？高达65%的人认为“财富有原罪，只有品德败坏的人才可能巨富”。从凤凰财经的调查，再结合当前社会的仇富气氛看，当前中国的社会仇富心理定势已形成，中国的富豪在老百姓的心理上普遍遭到排斥，中国的富豪并未因为获取了巨大财富而得到社会的尊重，他们不仅在老百姓的心里最没地位，甚至遭到老百姓的蔑视。甚至那个被誉为“民主斗士”的台湾人李敖则认为：中国的富豪99%都是刑事犯罪分子！

        对这种社会广泛存在的“仇富”，一些“大嘴巴”专家，一些专为富人学舌的专家学者说：是老百姓患了“红眼病”。这简直是狗眼看人低。自古以来：民心就是天意。老百姓“仇富”的根本原因在于，是仇恨一些富人无所顾忌，无所忌惮，无所畏惧的贪婪掠夺，是仇恨一些富人敢践踏一切人间法律，铤而走险获取到的财富带有深深的原罪。这种穷富之间的心理对立，直接反映着一种深刻的阶级矛盾，也是一种阶级对立。

       二、中国富豪的形成紧连着血腥的犯罪。
       试问：自中国改革开放以后，造就的亿万富翁有多少人能离不开这几种犯罪？

       一是靠腐败的滋阴。尤其中国最先成为富翁大款的那一代，几乎都是在和官员勾结，甚至就是高官的亲属，在权钱交易中大发横财，以非法手段攫取国家和集体的不义之财。国家统计局公布的一份报告：私营、三资企业等其他经济类型的从业者，利用国家垄断掌握社会和自然资源者，权钱交易者，偷税漏税者等各种不正当收入者，先富了起来（《改革开放20年来——究竟哪些人先富了起来》新华社专稿1998年10月12日）。山西首富邢利斌8000万收购1.5亿吨国有矿，相当于每吨煤炭0.57元，堪称“白菜价”，进而一跃成为山西首富，目前资产超百亿元。那么，他凭什么获得这个白菜价？山西村妇丁书苗，自傍上铁道部部长刘志军，她长期物色美女，别出心裁投资拍摄新版《红楼梦》，海选天下美女供刘淫乐，刘部长对她也言听计从，光在铁道部工程中标得好处费，她就攫取24亿，资产暴增40亿。然而，这样产生的富豪仅仅是个别现象吗？[说三道四(ssds1213)]

       作为各地政府打着招商引资的幌子，又主动无偿提供给这些富豪们多少土地、矿山，帮他们偷逃了多少税款？更为甚者，已经崛起的富翁，随着经济地位提升，对政权也提出要求，并用金钱向各级权力部门渗透，或寻找代理人，或直接买官跻身政权。用寻找的权力代理人，或直接贿选到的权利，他们去再图更大的利益。现在各地的富豪几乎统统进了各级的政协、人大，这是不争的事实！掠夺了人民，又去代表人民，他们能替人民说话？谁听到他们替人民说过什么话？真是极大的讽刺！

      至于官员中的富翁，可以说，个个都是靠犯罪所得。王岐山在最近的金融机构高层会议上发怒指出：“金融机构，特别是上层，不是全部也差不多九成已是千万富翁，借1亿元收2000万(人民币)私人回佣，每月薪金5000元，奖金4、5万，这是哪家订立的，够黑、太黑！而像刘志军之类的亿万富翁那个不是腐败分子，那个不是靠恶性犯罪发财？

       二是靠黑社会强抢。黑社会指以获取非法利益，有一套与法律秩序相悖的有组织犯罪团伙。中国的一些富翁勾结黑社会，或直接组织黑社会，进行欺行霸市、强抢矿山资源等暴富，这还是秘密吗？黑龙江黑老大乔四，纠集流氓，帮助开发商暴力拆迁，垄断整个哈尔滨拆迁、建筑市场。霸占多家娱乐场所，用钱色收买政府官员；辽宁黑老大刘涌，原任沈阳嘉阳集团董事长，与原沈阳市正、副市长等高官勾结，无偿获取沈阳中街—“东北第一金街”的一块土地就价值上亿；贵州“青龙帮”老大赵元良，长期在六盘水市中心城区打、砸、抢、强奸、杀人等犯罪活动，靠暴力垄断矿石市场。以致在沈阳曾流行一句话：北大毕业的，根本不如大北（监狱）毕业的。在有的市老百姓一度都说出这样的话：这里只有黑社会，没有共产党！而中国到底有多少黑社会组织？毛泽东时代不仅那些存在几百年的老牌黑社会组织烟消云散，更无一个黑社会组织存在！[说三道四(ssds1213)]

     三是靠黄赌毒发财。中国的亿万富翁中，有相当一批人是靠组织卖淫、赌博、贩毒、走私发的横财。不然，中国怎么会一度存在，且长期保持1000多万的妓女存在？查查沈阳从开洗浴中心发财的富豪，几乎个个都是从组织卖淫发家！“湘中第一黑帮”老大刘俊勇，在当地有条完整的“地下经济”脉络，从组织卖淫到开设赌场，放高利贷、贩毒、串标、工程敲诈、造假币，一应俱全。毫不夸张的说，中国的富豪有相当一批人，前身就是社会渣滓，现在也是流氓地痞本色！像赖昌星那样靠贿赂官员走私发家的富豪，全国又有多少？以致朱镕基总理曾发狠地对稽查部门说：只要能打掉走私船，要巡洋舰我都给你们造！

四是靠偷工减料吸血。近些年中国出的各种特重大安全事故，全都从安全措施缺失上找原因，却忘了从私有制剥削的本性找根源，从富豪们偷工减料中找原因！中国的建筑领域是重腐败区域，从开始招投标，到最后验收，没有一个环节不存在腐败，作为中国的监理部门和监理行业更是整体死亡！而从事建筑大发横财的富翁，几乎没有一个不偷工减料，几乎没有一个工程不存在偷工减料。中国的楼倒、桥塌、路断、矿陷、堤溃等，几乎是家常便饭，这不仅造成国家经济损失，又吞噬了多少无辜生命？发展是硬道理，可发展是为了什么？发展的根本目的是人民幸福。富豪们偷工减料弄出来的“豆腐渣工程”，让人民的生命安全都没保障，人民的幸福又从何谈起？新华网社评：生产安全事故连发的背后：存在以权谋私和腐败问题（2013年6月19日）。可令人非常可气的是出了那么多建筑质量事故，死了那么多人，几乎都不了了之，追究了几个建筑商？有几回给人民一个透明和满意的交代？

至于为攫取高额利润，铤而走险进行的犯罪，更是五花八门：诸如，抓来劳工下矿干活，囚禁残障人做苦役，克扣农民工工钱，逃税漏税、制造假冒伪劣产品、强抢农民土地、甚至杀人越货等。仅煤老板开的矿，就害死多少矿工？煤老板掠夺资源的同时，还制造出何等的人间地狱！毫不夸张的说，中国资本原始积累中，煤老板最为血腥、最为无耻、最为贪婪,最为可恨！很多暴发的富人，比黄世仁还黄世仁。资本的贪婪、无耻和血腥，在他们身上体现的淋漓尽致！
　　连《人民日报》今年8月7日都发文指出：“中国有太多人致富是靠着‘封建资本主义’的裙带关系（比如，很多私营矿山来自低价非法获取国家资源），‘野蛮资本主义’的资本增值（比如很多房地产商囤地待涨）。这些问题导致了社会的极大不公平，是贫富差距里不能容忍的部分，是封建主义和资本主义里那些最阴暗的部分。”

  试问：有没有亿万富豪敢跪在毛主席像前指天划日：自己的发财绝没有违法犯罪记录，若有半句假话天打雷劈！相信会有几个，但绝不会多！

       三、没看到“先富帮后富”，却看到了穷奢极欲。
全国人大代表钟南山痛批让少数人先富的谬论：富人都能靠得住，母猪一定会上树！现在中国光贫困儿童就有四千万，一天两顿饭，干馍馍是午餐（半月谈2013年06月17日）；可中国的亿万富豪先富起来后，有几人先富帮了后富，有几人真正做了点善事？一方面为富不善，一点阴德都不积；一方面穷奢极欲，奢靡的像块烂肉。一是为富不善，一毛不拔！旧社会的一些富人还知道积点阴德，以蔽子孙，现在中国的富翁就认钱，什么也不信，连子孙的阴德都用光占尽！中国的亿万富翁数目位居世界第一，可中国的慈善捐款和富豪数量没多大关系，中国的慈善事业很少有富人参与，中国富翁小气吝啬的“举世闻名”。中国工商注册登记的企业超过1000万家，但有过捐赠记录者不超过10万家，99％的企业从未参与过捐赠，从不做任何善事。绵阳注册的8000多家企业，慈善协会的捐款记录中，本地富人捐款为零。中国这样富人捐赠为零的城市有多少？中国的富豪比美国多，捐款为何只到美国富豪捐款的四百分之一。
       在中国顶级富豪的惟一标志是钱，在美国顶级富豪的标志更是做慈善。比尔盖茨宣布裸捐，并成功说服40位亿万富翁承诺捐赠一半财富，（至少捐1500亿美元），巴菲特与盖茨发起的“把一半财产捐赠慈善事业”的行动，预计今年可能吸引6000亿美元的捐款。美国200顶级富豪主动致信奥巴马：请向我多征税！中国的富豪只会千方百计的逃税！中国富豪的小气，连比尔盖茨先生都看不下眼，他特意来中国劝捐，劝捐晚宴几乎无人参加（好在陈光标宣布裸捐，也是中国第一裸捐）。为什么在外国人来劝捐的情况下，仍然没有引起多少富豪的重视？而各地政府只管打造富翁，各级官员只与富翁 “勾肩搭背”，为啥不引导富翁捐款？

       二是穷奢极欲，惊世骇俗。中国的亿万富翁善款不捐，善事不做，可他们购买奢侈品一掷千金，斗富摆阔烧钱更心狠手重。中国奢侈品消费世界排名第一。2011年底，中国奢侈品市场年消费总额已达126亿美元(不包括私人飞机、游艇与豪华车)，占据全球份额的28%，2012中国奢侈品消费总额3060亿人民币，中国的奢侈品消费额已占世界三分之一，中国内地的奢侈品消费总额排名世界第一，中国的富人助力中国奢侈品销售以15%的年增长率进入“动车时代”。一个还处在后发展地区的山西，目前私人拥有的宾利、悍马、劳斯莱斯等顶级豪华车的数量就已经突破100辆。山西一煤老板送女儿的嫁妆中仅法拉利车就六辆。

       中国巨力集团执行总裁杨子，拥有亚洲惟一的超长悍马长达10.5米，使用的手机价值22万美金，手上戴的是46亿年才出一块的祖母绿戒指，他还收藏世界10大名表，喜欢世界顶级时装, ARMANIA时装一买就是9套，他的每张名片都价值45美金，拥有一个巨大的马场，养的六匹骏马中的一匹德国纯种赛马，退役前价值1500万港币……。查扬子个人的奢靡消费，网上有重墨记载，可在网上怎么就查不到巨力集团的捐赠记录？

       山西首富7000万为女儿办豪华婚礼。山西首富邢利斌在三亚花费7000万巨资为女儿举办豪华婚礼，雇来的明星举办的那场演唱会，能与中央电视台的春节晚会媲美争辉，什么叫富可敌国，什么叫富可倾城，就让你们这些穷鬼们见识见识，这位煤老板的斗富之奢华，让西班牙等国的国王都望项而叹，怎不震惊世人！

       与此相比，河南一个68岁老人为卖50元麦秸拉车百里，此类事情在河南光山等地屡见不鲜；一个母亲居然禽兽般逼迫上小学四年的女儿卖淫，赚钱交房租；河南一个贫困山区年近七旬的老母亲没钱乘车，背上蒸的两笼馍馍徒步11天，走300公里去监狱探子等等。这些富豪穷奢极欲的消费，就一点都不考虑穷人的感受？就这样缺乏社会良知，真的是“上帝要你灭亡，必先让你疯狂”？

       拥有房产成百上千套。仅在包头市北梁棚户区，人均住房面积不足15平方米，人均月收入不足500元的城市贫民就有12.4万人。可与之相比，茂名副市长杨光亮房产140套，现金12亿；楚雄州长杨红卫房产230套，现金17亿；杭州副市长许迈永房产250套，现金14亿；山西蒲县煤炭局长郝鹏俊房产350套，现金30亿；山东副省长黄胜房产460套，现金90亿美元；浙江省药监局长黄萌房产840套，现金20亿；铁道部长刘志军仅房产就374套，这些房产法院审判还不在受贿之列等等。这样强烈的对比，让穷人怎么能不“眼红”！

       一年560多亿人民币投美国购房。一位中国富豪为2岁女儿将来到美国上学有房住，购一套哥伦比亚大学或纽约大学附近的学区房，一出手就是650万美元（4000多万人民币），按每平米23万人民币的价格购得。仅2012年一年，据《华尔街日报》报道：中国购房者在美国房地产市场花了90亿美元（560多亿人民币），购买量仅次于加拿大人。中国买家已站稳了纽约等大城市，正向中小城市扩展，未来可能会改变美国房地产的结构。到美国买房只能居住，而不能炒房，哪里有完整的规章制度限制投资客的炒房，同样在美国买房还要交高额税费。       准备玩1500个女人。富翁官员的奢靡，更震惊世人。几乎靠贪污暴富的腐败官员，私生活都极度糜烂。光涉贿就达5000万元的吴志明，竟要在2015年之前，玩1500个女人，还要“良家妇女”至少占三分之一。在去年被捕时，正与两名女人床上激战。事后还搜出他撰写的 “快乐见证”和“快乐日记”。搞“百人工程”、“千人工程”，成了富豪们的时尚。原解放军总后副部长谷俊山，涉案金额200多亿，包养情人就花1200万。像这样生活糜烂的富翁官员几乎是通病，根本不用列举。相比很多穷人老婆都娶不起，这些富豪如此糜烂怎不让穷人“冒血”！       为儿子保外一掷200万美元。2012年11月，在西雅图南普杰海峡社区大学就读的中国留学生徐一纯，开着刚买的奔驰C350违章撞死一人，重伤3人，被警方收监。徐一纯的母亲专程从中国赶来，在3月1日的保释听证会上，带着200万美元银行本票呈庭，将儿子保出。让美国检察官都目瞪口呆：“很少见到有人能付出这么高额的保释金。”诸如此类，比比皆是，不胜枚举。这些亿万富翁如此奢靡，怎不让百姓愤恨！而这种愤恨的氛围，又会给中国的未来带来什么？

       四、“富豪移民”潮的根本原因就是逃罪！
就在世界正出现一个向中国移民的高潮（包括海归），到中国的留学生11%的速度增长，纽约市市长领导的移民小组5月29日公布报告：中国的“人才发展”计划实施后，从美国回国的旅美华人多达55%。就在这样的大情势下，中国却极为反常的出现一个富翁（包括118万裸官）向海外移民的浪潮。       今年4月，招商银行与贝恩联合发布《2011年中国私人财富报告》：个人可投资资产在1000万人民币的高净值人群中，有60%受访者已完成或正考虑投资移民，在可投资资产过亿元的富豪中，有27%已完成移民，47%表示正在考虑。美国移民局官方网站：2011年投资移民美国的移民中，中国人占了3/4，共有2969名中国公民申请了投资移民的EB-5签证，其中934人获批；去年近6.8万在中国出生的人成为美国永久居民，仅次于墨西哥名列全球第二，去年中国大陆投资移民加拿大的人数，占当年全部投资移民的62.6%，达到2020人。建行副行长陈佐夫接受媒体采访时透露，仅2009年，大陆就有3000人投资移民到美国和加拿大，投资总额超过80亿元人民币。       这些富豪的财富受惠于改革开放，可他们却没有承担“先富帮后富”的责任。掀起如此大规模富翁海外移民潮，不仅造成中国财富流失、人才流失、税收流失、消费流失，更对中国“橄榄型社会”造成深远的影响。那么，这些富豪为什么纷纷卷款而去，急匆匆到国外去帮“后富”？冠冕堂皇的理由能讲出一大堆，而没讲出来的那条最根本的理由，最见不得人的理由，最难出口的理由，就是他们攫取的财富，都来路不正，都充满血腥、暴力、欺诈、腐败，“富豪移民”的根本原因就是逃罪，就是逃脱未来人民的制裁！

       中国要真正重拳反贪反腐，必须同严查犯罪富翁相结合。因为凡是靠犯罪崛起的富翁，每个人都是藏垢纳污滋生腐败的一片土壤。每抓起一个腐败高官，背后都要牵连几个富翁；每东窗事发一个富翁，总要拔出几个官员。而现在管老百姓的部门林立，管起老百姓一个比一个铁腕，可对靠犯罪积累财富的富翁，不仅缺乏监督力量，还缺乏监督的法律，几乎成了监管的空白地带，甚至监管部门与富豪们沆瀣一气。为此，国家在限制公务人员出国的同时，在抓捕贪官外逃的同时，对富豪移民也应有个说法（很多人同贪官犯罪紧密相连），不能眼睁睁看他们席卷财富而去！“出来混，总是要还的！”
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