中国将正式启动“章鱼行动”
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随着中国主导的“亚洲基础投资银行”正式成立，中国将按习总的“新丝绸之路”基本理念开启与周边国家的“互联互通”行动。之所以用“章鱼行动”来命名，那是因为中国将用多触角的延伸方式架构起与周边国家“命运共同体”的融合。无论从地缘政治还是长期可持续经济发展，都是中国最重要的一个战略布局。近期即将在北京召开的“互联互通会议”，涵盖了中国“一路一带”周边的蒙古，老挝，泰国，缅甸，巴基斯坦等国家参加，这标志着中国将正式启动“章鱼行动”。中国的这一外连的行动将最大程度地拓展中国的经济发展空间和战略地位，这比相对地“一体化贸易”更加融合和细化到位。这将让中国与周边国家形成更加牢靠的“命运共同体”和合作共赢的“合作集群”。这一重大地发展格局将再次撼动全球的神经，将引发一次巨大地地缘政治和战略利益的大国较量。对中国而言有没有政治和经济上的较量都是被围堵和遏制的国度，既然躺着也中枪，不如迎接新的挑战吧。

中国APEC会议前期召开“互联互通会议”，就是要用“中国实力”显示中国经济快车的巨大能量。中国要在会议上完成中国-泰国、中国-蒙古、中国-巴基斯坦、中国-缅甸、中国-俄罗斯等“高铁项目”的立项以及基础性工程资金的启动。中国要向全世界阐明依然坚持以经济发展为主导，以合作共赢为前提的外交理念。再次给世界发出一个强劲的信号：以邻为伴，和平崛起依然是中国的基本原则。中国要再次启动新一轮的中国发展速度，愿意上车者中国欢迎，不愿意上车者自便。对于那些滋事搅局者中国也有接受和应战的心态准备。

一、动乱地国际环境给中国发展经济带来了机遇：

中国主办本次APEC会议，是中国再次彰显中国能力的实践，无论是主题讨论还是分会设计，都是中国的一次绝对优势再现。不管美国所代表的西方国家怎么从中作梗，也不可能在中国主导的会议上玩出什么更新鲜地玩意来。发达国家的“单边主义”与中国“合作共赢”之间必定要会议上进行一场较量和博弈。可是中国除了表明“支持国际社会打击国际极端组织”之外，不会迎合美国的好战行为，更不会参与到其中。因为中国不是“中东动乱”和“乌俄冲突”的始作俑者，更不是美国霸权主义追随者。中国不可能成为美国的消防员，没有义务替美国息事宁人，更没有必要充当“调停人”，只要不超越中国的原则底线，美国可以继续肆意妄为，只要不牵扯中国的事你美国随便折腾。如果一旦损害了中国的“核心利益”，中国也不会再继续沉默，中国有足够的勇气和实力应对美国的一切挑战。而中国这种反制和应战的态度和行动，正在随着时间的推移而逐步变得更加清晰。

美国这么多年来，一直是在无休止地发动多场战争，尽管彰显了美国的霸权主义的威风，但是得到的收益暗淡，效果不佳。既没有维系住在中东的地位，反而成为整个穆斯林世界的“公敌”。仗是越打越杂，敌手越来越多，就连西方自己后院的国民也参与到抵抗美国的“圣战”之中，可谓是“四面楚歌”。可见美国只能挑起“动乱”，早就失去了“可控”的能力啦。美国要借会议讨论中东的反恐，半岛无核化，谈叙利亚和伊朗问题，更要谈乌俄冲突问题，但是，在中国的主导下这些问题早就是固化的程序，不会给美国带去新的改变之词，更不会达到美国的期望值。所以，中国依然会以“发展经济，合作共赢，推进人民币国际化”为前提引导会议的进程。

与美国战略截然不同的中国，不会按照美国的思维逻辑出牌，也不会按照美国的企图就范。始终坚持着自己的发展经济为主的理念，不断地提升着自身的国家实力，不断地发展自身地“抗击打能力”。坚定地要走出了一条属于自己的行为准则和行动纲领的路子。中国已经具备了初级地反制实力和主动能力。给全世界一种基本的共识：谋经济图发展找中国，搭上中国快车是主流，中国是当今世界名符其实的“金主”。“遏制中国”只是美国霸权私欲下的一种“期待梦”，距离实践和操作还有一定的难度和过程，不是美国不想遏制中国，而是中国的实力远超了美国的想象，而且美国自己也坐上了中国快车，即便是想退票发飙也没有这个勇气。本次中国“章鱼行动”的启动会，又是一个重磅炸弹，将彻底打残美国“围堵中国”的美梦。美国走的是依靠战争发财之路，中国走的是发展经济市场之路，两者根本不是一条道上辙。美国对外输出的是霸权与战争，中国输出的是合作共赢的财富。美国的战争已经打到了举步维艰，难以支撑的地步。很难从多处的泥潭中抽身，更难以全身心地应付中国崛起，利用日本和菲律宾以及越南牵制中国的企图已经失败，亲自出马发动与中国的战争还没有这种胆量。所以，对中国专注经济发展的行动可谓是无计可施。而中国更没有被美国的挑衅所压倒，静观其变的背后主要的任务就是怎么花钱啦。无论是天时、地利、人和都对中国给予了眷顾，中国迎来了最好的战略发展机遇期。

二、中国“亚洲基础投资银行”完成了延伸战略的准备：

中国将与周边国家的“互连互通”战略，是将原有的国家的政治行为，上升到商业行为。是把单纯地政府性“援助”，上升到经济合作共赢的范畴。不但可以消除过去的“政治风险投资”，更能减少“白眼狼”的重生。中国已经完成了“商业银行经营体系”之下的“新丝绸之路”的投资路径和运行操作方式。召集第一批“互连互通”国家首脑与会北京，就是要在“亚洲基础投资银行”的框架内完成第一批资金的“贷款投放”，为具体项目制定有法可依的操作流程。无论是“大米换高铁”还是“能源换高铁”，都有了基本的“国家行为的担保机制”和符合国际通行惯例的保障。而中国的首批“一路一带”项目，也一定是以“合作共赢”为前提的方式，会给参与国带去无限地发展机遇和实际利益。中国与缅甸，中国与巴基斯坦的高铁一直没有落实到位，就等这次会议的召开，就等在这个会议上展示出“成果”。中国在本次会议上至少要签署“1500-2000亿人民币的大单”，我们可以拭目以待。

尽管原有的协定国没有参与到“亚洲基础投资银行”的首批签署成员国，尽管有美国的压力和阻挠，也没有终止中国这一战略“银行”的正式启动和发展进程。中国要用这一平台不断地开拓“章鱼行动”的落实，明年更会将现有的3000亿人民币注资提升到6000亿的规模，参与的国家只会不断地增加而不会减少。这是因为中国会将这个“蛋糕”越做越大，会给更多国家带来实实在在的收益，会让更多的国家垂涎三尺，会不断加剧各国“分享”的欲望。这样中国的触角就会越来越长，中国正在完成着南连东南亚；西连中亚，西亚，欧洲；北连俄罗斯的——“经济复地”（经老挝至泰国和柬埔寨；经缅甸链接印度洋；经巴基斯坦链接西亚；经新疆链接中亚至欧洲；经蒙古链接俄罗斯至欧洲）。中国将为可持续发展奠定必须地“战略空间”。中国就是要摆脱东海和南海“第一岛链”的禁锢，就是要开拓新的发展领域。就是要回敬美国一个“不可估量”的中国经济发展的市场规模。

随着中国“新丝绸之路”的推动，周边国家都已经被中国的项目和收益前景所打动，尽管受到了美国的弹压和约束，尽管有美国的搅局，可是一旦错过“搭乘中国经济的快车”的机遇和时机。美国不会承担损失，更不会资助他们发展经济，美国不会提供政权的保护，更不会给它带去惠及民生的实际项目，到头来会被美国遗忘在角落里，也会被中国丢弃在边缘里，低迷的国内经济所困，会被国内的民意呛死，会被国内的动乱所淹没，别说用此要挟中国，就是想讨价还价恐怕也没有机会了。中国丢下和绕开一个国家不会影响到南下西进的战略发展，而一些国家错过中国这趟快车将失去很多的战略机遇。

我们从本次会议参与的首脑规模不难看出，签订“互通互连联合声明”是给APEC会议召开的一份“厚礼”。是开启中国“经济主导”和“人民币国际化”的奠基石。中国主导的“亚洲基础投资银行”是扩大“人民币结算”的进一步落地生根的实质体现，更是摆脱西方控制和约束的展示。美国遏制中国可以张牙舞爪，中国的反制可以说是“箭在弦上”，随时都会让美国得到相应地回报。中国就是要用“真金白银”与重大项目投资撬开美国遏制链带，就是要在美国的嘴里“虎口拔牙”。中国已经从美国的手中抢到了“胡萝卜”，就给美国剩下了“大棒”了。你美国可以打遍天下，我中国更有实力“誉满全球”。中美之间要在本次APEC会议期间要进行一次彼此消长的博弈和角逐。美国肯定不敢将南海和东海问题提上日程，更不敢越过中国的“红线”。日本只是一个不受关注，没人理会的“陶俑”，多它一个和少它一个没有关系。即便是习总会见了安倍，也是一贯的中国立场和原则，习总不会给安倍什么“好脸色”，更不会有什么“友好可言”。可谓是“大年三十捡了个兔子，有安倍没安倍中国照样过年”。

所以，中国会把这次会议开成中国全面主导经济发展的“启动会”。不会给美国留下撒野地机会，也不会留给美国搅局的空间。特别是中国主导地“实体经济各项分会”将是中国务实的经济“盛宴”。“高速铁路”，“高速公路”，“能源通道”，“经济自贸区”，“人民币国际化”肯定是主流议程。

三、“章鱼行动”将成为中国经济再次腾飞的基石：

习总“一线一带”的发展思路，是中国可持续发展的必然趋势，更是一种具有前瞻性的战略局部。把常规意义上的贸易往来和经济联系发展成“融合一体化”的地缘人文互通，完全超越了国家间的一般关系。连通的本质是“命运一体化”和“经济集群”，所带动的区域经济发展和自贸大格局的成型，更是政治，人文，经济融合的一种相互依存，相互协作的区域间共赢。中国有实力容纳这个“集群”中的各种出口商品，更有实力投资和改变这个“集群”的发展瓶颈。而基础设施的投资惠及的是所经国家，更是沿途民众福祉。会给这个“集群”国家带去不可限量地发展前景。

中国要用这种“连通”，构建起属于亚洲的经济发展的“集群帝国”。中国邀请周边国家搭乘中国经济发展的“快车”，也是在构建属于20-30亿人口一致和谐的声音。这个架构一旦成型，所发出的声音和作用是全世界都要聆听和重视的，任何国家很难抵御这个巨大市场的潜在能量。中国在用经济融合与基础性投资方式，构建一个以人民币为主导的“经济实体”。链带的放射性发展项目和各种“工业园区”，“自贸区”都会在“一路一线”的带动下应运而生，所到之处都会体现到中国能力的展示。无论是就业还是民众收入都会明显地展现在实际的生活中，特别是中国展示出来的“合作共赢”的基本理念，更是超越了项目本身的价值和意义。中国的“连通”不是为了一个项目，不是为了赚取一笔收益，更不是为了一个能源的获取。而是将创造性的双边与多边合作灌输其中，中国要给当地留下搬不走的项目，发展的观念，致富的经验，无法取代的市场。中国是在用大市场的格局带动当地的经济发展，中国在接受各种属性中生产力的活跃激情，中国有实力带动不同层次的发展活力，更可以容纳来自各个层级的剩余产品和生产力提升。

习总提出的“新丝绸之路”发展观和“一路一带”的经济理念，是中国向西进军的号角，是中国维护发展速度的基石和动力，更是中国发展史赋予中国智慧的责任。而今中国已经在向南和向西两个方向完成了高铁的连通衔接布局，具备了走出国门的要素和条件。随着通道项目的启动开工，中国的多个企业家也会按照线路而前出，建厂和部署“工业园区”和“贸易园区”。这样不仅可以带动当地的就业和经济收入，更会使中国元素遍及更加广阔的市场，创造出更加辉煌地业绩。

