缅怀先哲 砥砺向前
【编者按】
2019年迎来了南开大学百年校庆。自上世纪50年代到80年代，李霁野先生曾在南开大学外文系（今外国语学院）担任系主任长达30余载。在这个具有特殊意义的年份，南开外语校友会倡议发起了“霁野讲坛”，通过邀请权威专家来校举办学术讲座，推动南开外语学科的发展。4月2日，“霁野讲坛”启动仪式暨首场讲座在外国语学院举行，李霁野先生的学生、外国语学院教授常耀信以“缅怀先哲 砥砺向前”为主题做报告。
——在2019年4月2日“霁野讲坛”上的发言

常耀信

各位领导，各位来宾，老师们，同学们，

在习主席刚刚视察过我校、做了重要讲话、全校师生受到激励都在争先恐后发扬南开精神、力争取得新成绩的时刻，在我们庄严地纪念我们的老系主任李霁野先生115年诞辰之际，南开外国语学院和外国语学院校友会做出一项重大的决定，这就是设立霁野讲坛。这是一件非同小可的事情。这不仅是一件对南开外国语学院具有历史意义的大事，而且是关系到我国外国文学教学与研究领域的一件大事。因为今天我们这个讲坛要纪念的不仅仅是一位先贤对于一个学院自从新中国成立以来、特别是在改革开放时期所发挥的引领作用，而且是在纪念他所属的一代先贤自从新中国成立以来、特别是在改革开放以来在我国外国文学教学与研究领域所发挥的不可或缺的巨大作用。我这样说是因为，霁野先生和他们一样，都和他们所处时代的先进精神是息息相通的。

在我1960年进入南开外文系时，霁野先生就早已声名显赫，是我们年轻学子心目中的偶像级人物。他在新生入学典礼上的讲话，妙语连珠，又用意深邃，又给我们增加了一层神秘感。之后我有幸接近老先生，听取他的教导、建议和批评，对他慢慢有了一些了解和理解。今天我能借此机会谈谈我与先生接触的一些感受与体会，感到无限的荣幸和激动。

霁野先生是一个伟大的革命者和爱国者。他在20年代很年轻的时候就追随鲁迅先生参加革命活动。这些都不用我在这里多说了。我只说两件事情，以表明霁野先生的爱国和革命情怀。1947年他在台湾教书，新中国一成立，他就在1949年回到大陆。他一向拥护共产党，一向拥护新中国。在新中国成立初期如此，在经过严酷的文化大革命浩劫之后，在改革开放的七八十年代及其后，他的这种爱国和革命的态度始终如一。就说改革开放后，我国进入了一个新的发展时代，霁野先生全心全意地拥抱这个全新的时代。他曾经说，我们现在正走在一条康庄大道上。他对党忠心耿耿。我记得在上世纪80年代的一天因事去拜访他。当时他对不满党的领导和党的政策的作品及艺术家表示出极大的愤慨。他对我说，你们年轻人要有一个信念，那就是，跟着共产党走没有错。他还说，不要人云亦云，不要说共产党的坏话，中国没有共产党不行。我作为一个年轻人，听了这些话非常感动。记得当时回到学校，忽然想起，在霁野先生家里只顾心情激动地聆听先生的慷慨陈词，却把前去拜访请示霁野先生的事情给忘了办，后来只好再约前去办理。
    
霁野先生自上世纪50年代到80年代，担任南开大学外文系主任长达30余载。他带领我们步履维艰，锲而不舍，走过了风风雨雨，在教学与科研方面为我们外文系和外国语学院打下了坚实的基础。他对南开大学和外文系的感情非同一般。他多次说过，南开大学和外文系负有特殊的历史使命，应当在自己的领域内做出突出成绩，走在队列的前面。南开大学外文系（现已发展为外国语学院）能有今天的声望和成就，霁野先生作为带头人功不可没。

在长达几十年的时间内，霁野先生做了大量的工作，使我们外文系（和外国语学院）成为一个在国内颇有名气的学术单位。特别是在文革之后，当外文系一片惨淡的时候，李先生可以说是临危受命，为整顿外文系做了难以想象的努力。当时霁野先生已过古稀之年，但他不服老，其表现很有点拳打脚踢的样子，满腔热情地担负起全系的管理工作，以胜似一个年轻人的活力，直面外文系百废待兴的情况，决心打造出一个新外文系。

他遵循鲁迅先生的教导，坚持“路是人们走出来的”思想，在改革开放的新时代与时俱进，敢于走新路，善于走新路。他是我们南开外文系在新时代如何砥砺前行、再上一层楼的设计师。我们系在这个时期的关键时刻所实施的重要举措，追根溯源，其主要想法都是源于霁野先生、或是受到他的启迪而构思而成的。今天，“霁野讲坛”让我讲第一讲，我在诚惶诚恐之余，认真回忆几十年前的情况，忽然悟出一个道理，这就是，在那些年里，李先生做了三件重大的事情，力把南开外文系推到了我国外国文学教学与研究领域的前沿，其中的每一件事情都可在外文系和外国语学院的历史上大书特书一番。

首先，霁野先生认真整顿了外文系被文革完全搞乱了的教学秩序。李先生一向非常重视教学工作。在改革开放的初期，恢复正常的教学秩序成为当务之急。霁野先生当时事必躬亲，不断召集系级及各专业负责人开会研究这一课题。我当时作为英语专业的副主任，多次参加了这种有时长达几小时的会议，亲眼目睹和聆听了李先生的指示和教导。令人非常感动的是，一个年近耄耋的人，在长时间内，总是正襟危坐、目光炯炯、毫无倦意地听取发言、插话、并发表意见。他提出，要鼓励教师解放思想，放手做好教学工作。在教材和教学方法方面，他多次说，我们要相信老师，相信他们的思想水平，不要过多地干涉。对在教学中出现的先进做法，霁野先生总是不失时机地加以总结和推广。他采取的有效方法之一是举办教学观摩课，选出比较出色的课堂教学做示范，请全系老师观摩，有时也邀请兄弟院校老师和领导前来指导。霁野先生非常重视提高课堂授课的效果。他在一次讲话中说，凡是讲话，特别是授课，一定要言之有物，又要让人赏心悦目，这就要求我们老师们事先悉心准备。他在一次教师会上强调说，讲课是要尽心准备的，必要时可把讲稿变为腹稿，上课时尽量少看讲稿。他还说，为了活跃课堂教学气氛，教师有时不妨向相声演员学习一点“扔包袱”的技巧。

在整顿和提高教学水平的同时，霁野先生对我们的学术研究也非常关心。他警告我们不要满足于做“教书匠”，而要做个学者型教师，切不可虚度年华、浪费天赋。他常对我说的一句话是，“为人师者不可误人子弟”。又说，一个好老师应能让学生在多年后仍然感到有些值得回忆的地方，没有厚实的学术底蕴很难做到这一点。他的这些教导既为我们提出了目标，也增加了我们的责任心。在李先生的指导下，外文系的教学秩序和质量在较短的时间内恢复到文革前的水平。在当时的混乱情况下，这是难以想象的。在这里，有些细节就我不再多说了。吕聪敏学长在他的致辞中称霁野先生为“当代中国文化教育史上杰出的教育家”；这是对霁野先生在我国当代文化教育史上地位的最准确的界定。

霁野先生当时所做的另外一件大事是开设新课、编写教材、填补我国外国文学教学与研究方面的一些空白。先说我们当时在李先生的指导和督促下，在英国文学和美国文学教学与研究方面所做的事情。文革以后，国内外形势发生了巨大变化。以我国外国文学教学与研究界为例。在教学方面，当时虽然有些院校开设过单项的英国文学课程，例如我们南开外文系当时开设的英国浪漫主义诗歌、维多利亚小说等，但这样的院校为数不多。至于英国文学史等课程，能够有人开设这些的更是寥寥无几了。文革以后，心气高的李老先生坚持在我们系开设英国文学史。长话短说。当时全国外国文学教学战线出现了开新课、补空白的热潮。尤其在英美文学方面，开设英国文学史及美国文学史的呼声此起彼伏，日益高涨。南开外文系历来重视外国文学的教学与研究，英国文学的教学与研究曾经是我们系的长项之一。按照常理，开设英国文学史对南开外文系来说，应当不是大问题。但在文革前后，批判之风让文学教师胆战心惊，十年浩劫更是大大损伤了我们南开外文系的外国文学教学与研究传统的元气。现在新时代来临，要求我们重整旗鼓，再操旧业，没有人手和教材不说，而且时间紧迫，我们当时都感到措手不及，感到此事是可欲而不可求的。但是，面对这种严峻的挑战，霁野先生当时的思想却出奇的明确。在一次系务会议上，他口气坚定地说，南开不可辱其使命，应当竭力，一马当先。他当即决定，由老教授李宜燮先生帮助一位年轻教师即刻着手准备在一年内开设出英国文学史课。他把手中有关英国文学的藏书都拿出来，还和北京图书馆打听、并借用这方面的有关著述。我们克服困难，终于在1980年秋开设出英国文学史课。南开外文系成为文革后国内第一批为数很少的开设这门课程的外文系。

在美国文学教学与研究方面，当时的情况就更惨了。当时除社科院一些有作为的学者们做出了一些有益的努力外，全国就没有一本美国文学史和美国文学选读读本。今天我们在这方面有很多可用的书籍及研究成果了，但在文革之后，这个领域可以说是一个文化“荒原”。中美建交，开设美国文学课程突然成为燃眉之急，甚至超过了对英国文学的重视。但是我们对美国文学感到非常陌生，说到教学与科研，当时既缺人才（没有教师），又缺教材。所以，亡羊补牢也好，临时抱佛脚也好，从教育部到高校，大家都在做努力，赶上形势。例如不少学校开始派留学生到美国去。霁野先生与系里领导决定立刻派青年教师去美国、澳大利亚和马耳他等地学习，以期几年后可以在英美文学教学与研究方面，为开出新课、编写教材做长远准备。事实证明，几年之后，这些决定都发挥了历史性作用。

这种情况到上世纪80年代中期开始有所改变。据说当时派到美国学习的一些教师开始回国，北外和南开各有一位美国文学博士同年学成回国。大家都在努力填补美国文学教学与研究方面的空白。记得有一次我去拜访霁野先生，先生对我说，在编写教材方面，南开义不容辞，要担负起这个重任。他虽已退休，但仍然心系外文系，极其关心美国文学教材之事。他亲自请也已退休的李宜燮教授出马，领导我们一组十余位中青年教师组成《美国文学选读》教材组。我们大家很有雄心，制定了一个编写一套五卷本的“美国文学系列教材”计划，其中包括两卷《美国文学选读》、一册《美国文学简史》、两卷《美国文学评论精选》。在教委教材委员会和南开大学出版社的支持下，我们苦战几年，完成了这一任务。当时我们每出版一卷，就给霁野先生报喜，老先生犹如幼童拿到红包一样地心花怒放。我系成为第一个编写出美国文学系列教材、供全国大专院校使用的工作单位，受到国内同行的认可和赞誉。这几本教材在一定程度上起到了填补美国文学教材的空白的作用，迄今几十年过去，依然在再版，受到兄弟院校的推崇和使用，受到读者的普遍欢迎。我们当时还年富力强，不满足于所取得的成绩，我们要求为申请英语语言和文学博士点而做进一步努力。开始李先生对此有些犹疑，觉得不可刚学会走就要跑。但他很快受到我们的热情的感染，开始尽力支持我们的努力。我们终于在1990年获得国务院学科评审组的批准，在我系设立英语语言和文学博士点；这是在我国外国文学教学与研究领域内所设立的较早的一个博士点。我还要说到，在老先生还未退休之前，就设法得到学校和教育部的批准，请来国外资深的英美文学退休教授来我系授课，其中有一位罗伯特•科斯比教授与李先生私交很好。他在我们系任教十三四年，为我们系的英美文学教学做出了非同小可的贡献。在那些年里，我本人活动在霁野先生的左右，深深体会到他对我们这个外文系的热爱和期望。在几十年后的2018年，在广州召开的一次全国学术会议上，会议主持人在介绍南开外文系时，称我们为“我国美国文学教学与研究的领路者”。这说明李先生成功地把我们外文系推到了这个领域的最前沿。

但这并不满足李先生的期望。他有更深远、更宽阔一些的见解。在他的心目中，他不仅仅怀着我们南开外文系，他的视野涉及到全国。霁野先生的热爱祖国、老骥伏枥、多为祖国办事的博大胸怀深深地感动了我。记得在美国文学教学教材系列完成之后，李先生在一次接见我的谈话中，似有所思、也似乎在自言自语地说，“天津是中国的三大都市之一，应当做出更多的贡献。”他看出我的茫然不解，就接着说，“咱们南开如果再能出版一些关于英国文学的书籍就更好了。那样我们天津、我们南开外文系就成为既在美国文学、又在英国文学两个方面都做出了独特贡献的唯一的城市和唯一的外文系了。”我听后感到鼓舞，但也可能露出了为难情绪；因为再拉起一套撰写英国文学书籍的写作班子、再奋战几年、实现李先生这个美好设想的难度太大了。李先生笑着说，“不是让你马上搞。先休整一段时间。但你有这个优势：你教过英国文学史，在英国读的也多是英国文学作品，再加上这些年的积累。当然，也不一定搞，但时间和条件都允许时，不是不可以考虑。”我点头说是。说过这话之后几年，李先生驾鹤西行。我很惭愧，因为各种杂务和其他项目之故，就把这件事置诸脑后了。但我没有忘记。我们的另一位老系主任刘祖才先生也在一次谈话中对我提到过类似的话题，说南开外文系有能力在英国文学方面也有所作为，做些大事。事过十余年后的2007年，当时外国语学院的高书记和李院长在接见我时提到，要我领头搞一个在国内影响较大的学术项目。我立刻想到李先生和刘祖才主任曾经提到的英国文学方面的课题。我向他们提出组织一个撰写“英国文学通史”的项目组。他们立刻表示支持，并主动提出出席撰写组的成立会议。我们当时行动很快，在不到两周的时间内，就制定出写作大纲、作品目录和注意事项，然后就开始动笔了。成员多是我们学院的老师和我的在外校工作的博士生。我们十几个人奋战五年，写出了三卷本、260余万字的南开版《英国文学通史》，初步实现了李先生的心愿，即使得天津和南开外国语学院成为我国外国文学教学与研究领域内唯一一个写出有着自己特色、在国内有些影响的美国文学和英国文学学术著作和教材的城市和外国语学院。

现在我要说到霁野先生为我们南开外文系所做的另外一件大事，也就是上面提到的第三件大事。这就是代表南开外文系参与全国美国文学研究会的成立工作。当时霁野先生对学术界的形势非常敏感，不止一次地在会议上嘱咐我们大家要关心国内英美文学界的动态，积极参与我国外国文学教学与研究界内有益的活动。老先生确如我们常说的“耳听六路，眼观八方”。他自己身体力行。他第一时间注意到，当时山东大学校长、哈佛博士吴富恒先生正在筹划成立全国美国文学研究会的事情。

几十年前由吴先生发起、开始策划并组成的全国美国文学研究会，在当时是国内外国文学研究与教学界一件盛事。它一扫文革带来的乌烟瘴气，给学术界刮来一股和畅的风。学术界顿时感到面貌一新。当时国内前几所大学、外国文学界的诸位先哲，一时都在山东大学荟萃一堂，在吴富恒先生的领导下，讨论在新时期我国外国文学的教学与研究问题，决定成立全国美国文学研究会。这可能是改革开放后在我国外国文学教学与研究界成立的第一个一级学会。霁野先生参加了这次会议，表示了南开外文系的坚决支持的态度。他认为，这样一个学会可以引导、启发和汇总在我国刚刚起步的美国文学研究工作。以霁野先生的历史地位和社会身份，他的支持对学会的成立发挥了很大影响。霁野先生高瞻远瞩，认真参与了这一组织活动，使南开外文系成为该研究会当时为数不多的发起单位之一，成为研究会的常务理事，带领南开外文系走向全国。这次会议的影响很大，研究会的成立大大鼓舞了我国这个领域内的教学与研究工作。如大家所知，这个研究会的会员单位现在已经遍及全国，在推动美国文学教学与研究方面做出了卓尔不群的贡献。2018年在杭州召开的一次会议的参加者竟高达四百余人。我们南开外国语学院现在是这个研究会的常务理事单位，每次会议我们都有人参加，我本人有时也为大会赠书，以示支持。

我在这里和大家讲一个细节，说明李先生对成立这个研究会所表现出的认真及严肃态度。当时全国美国文学研究会成立之后决定，会员单位要交纳一定的会员费。几十年后，研究会的第一任秘书长告诉我，当时只有一个单位缴纳了会费，这就是当时霁野先生担任系主任的南开大学外文系。后来先生因年事渐高，欲从美国文学研究会常务理事位置上退下，他先嘱我代表他参加理事会，并鼓励我发表研究成果，后来就向理事会提出让我担任常务理事的建议。几年后我担任了研究会的副会长，先生得知以后颇有欣喜若狂之状，其情景煞是感人肺腑。他不是为某个个人感到高兴，他是在为南开外文系能在我国外国文学研究界崭露头角而感到由衷的激动和兴奋。在他的心目中，南开外文系在我国外国文学教学与研究界的举止和形象就应当是这样的。

在改革开放的初期，我国的外国文学研究处于恢复与发展阶段，学术界像全国各条战线一样热气蒸腾，首先与国外研究情况接轨，介绍进不少新作家、新作品、新思潮。李先生时刻注意国内的外国文学研究状况，唯恐南开外文系赶不上新时代的步伐。他激励我们中青年教师争分夺秒，认真读书与思考，在短时间内拿出像样的科研成果。他鼓励我们参加全国性学术会议，出版研究成果，如果有哪位教师写出了文稿，发表了文章，或哪位老师在翻译界初露锋芒，哪位在某领域内正进行着深入的研究，等等，霁野先生必然是消息灵通，喜形于色，在全系教师大会上予以表彰。霁野先生还利用一切机会鼓励年轻才子脱颖而出。例如在1979年秋南开大学60周年校庆之际，霁野先生几次召集会议，为外文系的校庆活动而举行的学术讨论会进行详细准备。他亲自审阅稿子，以保证质量。他还从校外请来一些客人为此会造势。当时全系情绪高昂，很有一种跃跃欲试的热烈感觉。这是十年浩劫后的第一次大型学术活动。霁野先生亲自指导，落实细节，并且不顾年高体弱，场场必定出席，坐在前排，为教师们打气。

在这个时期，霁野先生的思想非常活跃。他不辞劳苦，出外参加学术会议，及时向我们传递信息，以使我系跟上步伐，创出新成绩。记得当时有一个下午，霁野先生突然通过系办公室通知大家到系里开会。我们当时感到诧异，一向慢条斯理的李老先生突然精神抖擞、风风火火地动作起来，必有要事和大家讲。果然，他向大家介绍了国内正在兴起的外国文学研究热潮，提到了詹姆斯•乔伊斯和现代派这些我们当时都很陌生的作家、作品及研究课题。霁野先生的言行感染了我们。我们都感到，一个新时代到来了，教学与科研的春天到了！霁野先生一个多小时的谈话，宛似一声春雷，瞬间就把我们惊醒，成功地把我们南开外文系推至新时期的起跑线上。大家顿时振作起来，个个摩拳擦掌，在我系几个专业内，有人开始编教材，有人在国外发表文章，有人搞翻译，系里开始形成一股前所未有的科研与出版风气。在短短几年内，外文系在教学与科研方面做出了很好的成绩，在我国外国文学教学与研究领域内的全国性研究会中发挥了南开应有的作用，巩固和提高了南开外文系在国内本领域内的声名，没有辜负老系主任对我们的殷切期望。霁野先生在鼓励全系认真研究的同时，还不断找一些个人谈话，依照这些人的专业特长，提出方向性的指导意见，并介绍有关领域的动态，鼓励他们更上一层楼。他特别向我们强调，“南开的希望就在你们这些年轻人的肩上了”。后来我系各个专业果然不负所望，都取得了可喜的成绩。

最后，我要说到霁野先生对年轻教师们的身体健康的关心。我相信我们在座的不少学者都聆听过霁野先生的这种教诲。我们的不少老师和同学都写过关于这方面的文章以志纪念。大家都记得，霁野先生总是对我们说，做学问是一件长远的事情，不可能是一蹴而就的。他常引用毛主席的话，“风物长矣放眼量”，要认真做学问，就要注意自己的身体健康。要注意劳逸结合。他说，例如一上午，坐在屋子里不停的读和写，时间长了会对身体造成很大的损害。劳逸结合最好的方法是，每隔四五十分钟就站起来休息一下，比如洗洗手，擦擦脸，喝点水，吃点东西，等等。这样一上午下来就可以有效地休息三四十分钟，在做艰苦的学问的过程中，这是最好的身心调节。他还多次强调，万万不要养成开夜车的习惯，要善于充分利用白天的时间，提高白天的工作效率。这些话对我的同代人里的不少人都产生了深刻影响，比如谷雨(谷恒东)老师和徐齐平老师等，肯定都听过李先生的这种教导，都会有这种感受。对我来说，这些话犹如箴言，我深记在心里，几十年来一直都在照着做，感觉效果非常好。

霁野先生教导我们要注意锻炼身体。他要求我们必须舍得拿出时间来，不惜一切，锻炼自己的身体。他以自己的身体锻炼经历为例说明这个问题。他说他自幼身体多病，家人都担心他能不能长大成人。但是他笑着说，老天不会轻易放弃他的造物的。他本人自幼就注意锻炼，取得了一定成果。但是由于身体底子差，中年发现有心脏病。他说他没有灰心。他为自己制定了一套锻炼的计划。那时候他住在北村。他每天坚持从北村走到水上公园，然后再走回来。回到家后擦去身上的汗水，喝一杯茶，就开始读书写字。他这样坚持了多年。同时注意晚饭后散步。霁野先生和夫人一家晚饭后在大中路上散步的景象，我相信不少人都看到过，至今也记忆犹新。

霁野先生的话对我鼓舞很大。这是因为，我幼年身体也非常不好，直到大学期间，我还有“老肠炎”的绰号。在大学期间和从国外回来以后，我当时只是一个普通的年轻教师，没有和李先生单独谈过话。我记得有一次在主楼5楼李先生从办公室里出来在中厅见到我，就笑着但口气不无严肃地对我说，“你面色不好，要注意饮食和锻炼。”在那之后，接触多了，他就不止一次对我说锻炼的重要性。一位好心的体育老师也对我说，我的体质太差了。当时对我刺激最大的一次是1965年夏天到北京培训准备出国。我们培训的第1课是接受军训。当时负责我们军训的是一个营长。他也就是30多岁吧，人很英俊，满面红光。当我们排好队伍聆听他讲话时，他似乎一眼发现了我。他走到我的面前对我说，“小伙子，你要加强锻炼，这样的面黄肌瘦可不行”。这足以说明到了25岁我仍然是一个非常缺乏年轻人的健康气质的人。

但是我听了霁野先生的话，没有气馁。我给自己制定了一个锻炼计划。每天必须在操场慢跑四五圈，直到像李先生所说的那样，汗津津的。我每天随时坚持锻炼，跑步，做俯卧撑等。同时我坚持注意饮食。一直到现在我都不吃凉性食品，比如让人垂涎的冰淇淋和和冰棍儿。这些年来我一直谨记李先生的教导，每隔四五十分钟必然站起来休息一下。我在图书馆读书，也坚持每小时休息10分钟。同时按照李先生的指示，活动一下眼睛和肢体。现在老了，但天气好时，我都争取每天坚持三四十分钟的漫步，在电脑上也设置提醒每隔一段时间就休息10分钟的机制，我坐在屋里，无论是看书还是写字，电脑都不断地提醒我注意休息。几十年坚持下来，我觉着受益匪浅。我想这是李先生一生从病弱的身体开始，到后来却能长寿，活到90多岁的秘诀之一吧。

1996年夏天一天午后，我去看望老先生。其时先生已经92岁高龄，但依然是鹤发童颜，精神爽朗，耳聪目明，谈锋不减当年。我们促膝长谈，老人虽已久不视事，但投入心依然如前，一说起外文系就滔滔不绝，感情激动。他为外文系所取得的成绩而感到由衷的自豪，对正在努力成长的年轻一代学子满怀骄傲、充满期望。当时他似乎在用手指掐算，如数家珍般点出这些人的姓名，那一份兴奋和骄傲溢于言表，甚是感人。最后他深有感慨地、深情地说，“古人云，青出于蓝而胜于蓝，永恒的真理呀！”多年来和先生的多次谈话中，我曾听过他对我们的多次鼓励，但这是他最后一次对我们做晚辈的成长所表示的满意、肯定的话。语意之深沉，可令人终生回味、咀嚼。我们当然远未做到“胜于”，但话从先生口中说出，就别具一番韵味; 它也表示出先生的谦虚、他对我们的殷切期望。现在先生业已过世，每当回忆起自己能和这位全国闻名的诗人、翻译家、教育家接触多年，当面聆听他的多次亲切的教导，就鞭策自己再接再厉，决不可有半点松懈，不可有愧于先生的深切期望，方可对得住先生的这一番知遇之恩。

现在回忆起来，霁野先生留给我们的遗产之一就是对祖国、对党的忠诚和对南开的挚爱、对南开的使命感。正是这种忠诚、挚爱与使命感，激励了我们全系、全院坚持不懈、努力向前，始终站立在全国外语教学与研究的前列。我逐渐认识到，有了这种忠诚、挚爱与使命感，南开就有了光辉的未来。

祈愿霁野先生永远活在我们的心中。
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