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摘  要：本文指出真善美的正负价值可在各自的坐标上进行分析和的评估，阐述了真善美之间的辩证关系和相互作用，并引申到艺术领域，论述了艺术美与真和善的关系。最后，专门对艺术同丑和恶的复杂关系进行了深入的分析论证，阐释了现代艺术反传统流派以丑为美的本质。
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一、真善美的价值判断

真善美皆在人类的认知的价值坐标之中。
在各自的价值坐标上，真，就是依凭理性的价值判断，也称真伪判断，在坐标中为正值，其负值为假；善，就是依凭伦理的价值判断，在坐标中为正值，其负值为恶；也称正义判断；美，就是依凭直觉或情感的价值判断，在坐标中为正值，其负值为丑，也称情感判断。

一瓶价值很高的优质名酒，因其质量无懈可击，具有了真的品质；又因适度饮用，对身体有益，具有了善的品质；还因其色香味俱全，口感好，引起了愉悦的情感，具有了美的品质。如果加上实用美术的精美包装，增加了外观美，在市场上可以达到更高的价位。然而，一旦真酒变成假酒，再漂亮的包装也毫无价值了。
二、真善美相互作用，相互渗透，相得益彰，融为一体
真，因其所包含的善和美而增值；善，因其所包含的真和美而增值；美，也因其所包含的真和善而增值。
人类在其赖以生存的大自然中，不仅体验到天地万物实实在在的真，还从大自然慷慨无私的赐予中处处感受到造物的善。不仅如此，造物还专门赋予人类一种美感的能力。人类发现造物给他们安排的世界到处呈现着多种多样的美（指自然属性的美）：树木因根深而枝繁叶茂；花朵因娇艳的花瓣簇拥着花蕊而诱人；蝴蝶因双翅花纹的缤纷对称而美丽；健康的少女因其红润的气色、婀娜的身姿而动人；就连高空的水滴低温下凝结的一片片雪花，都是一个个晶莹剔透、形态各异的正六角形，平凡中透出造物的神奇。而天才诗人笔下的大自然又是多么富有诗意的美：“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色”！
三、艺术之美与真和善的关系
1、艺术美的本质
在现实生活中，人们在讲究生活美的同时，也强烈地追求着艺术美。这是因为艺术美集中体现了美的特性，具有生活美所无法替代的特殊的审美价值。优秀的艺术作品能引导人，鼓舞人，陶冶人的性情，提高人的文化艺术修养。在生活中如果缺少艺术美，社会的审美需要就无法得到充分的满足，生活将变得单调而枯燥，人们审美能力的提高也将受到极大的限制。艺术美的创造历来受到特别的重视。艺术美存在于艺术家创造的艺术作品之中。艺术作品之所以具有审美价值，主要是由艺术家的本质力量显现为审美意象所决定的。这种本质力量的显现过程，就是艺术家的审美体验物态化的过程，即艺术美创造的过程。生活是艺术美创造的源泉，而艺术家的审美理想，对艺术美的创造具有贯穿性的决定作用。正是在审美理想的观照下，艺术家建构了物化形态的艺术作品（文学和音乐的物化形态，体现在独特的声学符号系统和文字符号系统中）。
2、艺术美与真的关系——艺术的真

艺术来源于生活又高于生活，因此艺术和生活之间不能简单地划等号。艺术是对生活的高度概括和浓缩。艺术作品通过某个特定侧面反映人生和社会，但它毕竟不是人生单纯的如实记录，不可能也没必要像录像机那样详细记录现实生活的种种细节。所以，艺术的真，实际上介乎生活的真实与艺术创作的虚构之间，是虚实的交融与结合。也就是说，艺术家根据创作的需要进行构思，从丰富的现实生活中将选取的素材依照个人的审美理想加以提炼、加工，并按照艺术规律进行创作，诞生艺术作品。在这个过程中，艺术家用审美的眼光审视，并通过心灵的体验去感悟他周围的生活现象，才有可能成功塑造他心目中的审美意象，创造出符合艺术之真尺度的艺术作品来。
《红楼梦》里诸多栩栩如生的人物塑造都具备艺术的真，因此读者觉得他们就生活在当时的现实中，因此同情他（她）们的遭遇，关怀他（她）们的命运。当年（二十世纪四十年代末五十年代初）土改运动时热演的戏剧《白毛女》，感动了无数被压迫民众，甚至发生个别农民观众冲上舞台痛打黄世仁的事件。
3、艺术与善的关系——艺术的善
优秀的艺术作品所塑造的形象具有突出的、撼动人心的精神美和人格魅力，成为读者、观众的偶像，甚至出现向其学习模仿的热潮，起到净化人的灵魂的作用，有益于社会风气的改良。《西游记》的作者吴承恩成功地塑造了孙悟空这个大无畏的英雄。他具备很多优秀的品质，又不乏浓郁的人情味。他英勇、机智，有胆识，火眼金睛，嫉恶如仇，敢作敢为，不畏强暴，百折不挠，充满正义感和乐观主义精神，对其师傅唐僧和西天取经事业表现出无限的忠诚，对师弟八戒、沙僧也充满了兄弟情谊。所有这些品质都可归纳为善。正因孙悟空具备了如此大善的品质，读者、观众才觉得这个艺术形象具有无穷的魅力，这正是艺术美所具有的无穷的审美价值。英国柯南道尔笔下智勇双全的私人侦探福尔摩斯，南美民间广为流传的义侠佐罗都拥有大量的崇拜者，也证明了这一点。
4、艺术与丑的关系——艺术美的复杂性

在美学中，丑是一个内涵十分丰富而又歧义颇多的概念。主要有四种虽有联系却又不尽相同的涵义。第一，把丑视为美的对立面，定为美的负价值，这是对丑的最抽象的哲学概括。第二，文学艺术中的丑（指丑的人、事、物）在艺术作品中不是作为美的陪衬，而是因艺术家颠覆性的审美评价而发生了质的变化，称为对丑的异化的肯定，使之具有了审美的正价值，如《巴黎圣母院》里的撞钟人加西莫多（奇丑而善良，见义勇为），法国比才的歌剧《卡门》里的吉普赛女郎卡门（美而桀骜不驯），《水浒》里的潘金莲（美而淫乱杀夫），《红楼梦》里的王熙凤（美而狡诈，机关算尽），《雷雨》里的周繁漪（美而乱伦，病态心理），都成为中外文学著名的艺术典型。第三，艺术作品中一切有异于常态的形式和表现，都被视为丑，如喜剧里出现的滑稽人物或可笑的言行，他（她）们往往被剧作家加以夸张、扭曲、变形，如《儒林外史》作者吴敬梓笔下的范进和严贡生，《红楼梦》里的薛蟠，法国喜剧大师莫里哀笔下的吝啬鬼阿巴公，莎士比亚喜剧中的丑角等等。第四，近代，特别是自十九世纪中叶以来，西方一些美学家、艺术家认为，人们对传统艺术美的创造和欣赏已经过滥过时，他们在丑中发现美，进而呼唤丑，把丑看成美的特定形态。随着审美实践经验的不断积累，许多艺术家意识到丑、怪、奇、朴等艺术形式往往比纯粹美的形式更富表现力。法国伟大作家雨果在一篇论文中指出：“她（诗神）会感到，万物中的一切并非都是合乎人情之美；她会觉得，丑就在美的身边，畸形靠近着优美，丑怪藏在崇高的背后，美与丑并存，善与恶并列，光明与黑暗相共。”雨果发出了对丑的呼唤：“某一种缺陷只可能是某一种美所具有的不可分割的后果。这种不协调的笔法，虽然对人有些刺激，但它使效果更完全，使整体更突出，如果删掉了丑，也就删掉了美。”在他的代表作《悲惨世界》中，同善与美的化身冉阿让处处对立的巴黎警长沙威，是一个旧制度的坚定维护者，他不仅忠于职守，而且在故事的结尾，因承受不住私放冉阿让的自责而投河自杀。同样，在直接表现1793年法国大革命的小说《九三年》里，反对革命、焚烧村庄、屠戮无辜的封建贵族朗德纳克侯爵，竟在听到一个母亲呼天喊地的悲号声时，毅然从地道中出来，返回大火熊熊的堡垒，救出了三个孩子，并且义无反顾的把自己的头颅献给了革命军。显然，作家赋予反面人物沙威和朗德纳克这些品质，是以往文学作品中罕见的，然而同雨果的关于丑恶的看法和态度是一致的。这给后起的西方“现代派”（产生于一战后）、“后现代派”（产生于二战后）开了先河，从此一发不可收拾。
以十九世纪中叶兴起的象征主义诗歌为发端，现代派美学理论与文艺思潮，把丑抬到了至高无上的地位。1857年法国象征主义始祖波德莱尔出版了他的诗集《恶之花》，力求在丑与恶中绽放出绚丽的艺术之花，以显现诗意的美。其美学观点集中反映在他的一首名诗《献给美的颂歌》里。
如果说在传统的美学中，丑不过是一种否定性的对象，是美的附加值，那么在现代派、后现代派（包括荒诞派）的美学和艺术里，丑竟成了审美理想的标志，这在《献给美的颂歌》中得到了生动而充分的表达。
附：《献给美的颂歌》

[法]夏尔·波德莱尔（1821-1867）

你来自深邃的天空还是地狱，

美啊？你的目光既可怕又神圣，

一股脑地倾斜着罪恶和善举，

因此可以把你和酒相提并论。
你的眼睛里含着落日和黎明；

你像雷雨的黄昏把芬芳播放；

你的吻是春药，你的嘴是药瓶，

能使英雄怯懦，能使孩童胆壮。
你来自黑暗的深渊还是来自星辰？

命运迷恋你，像狗盯住你的衬裙；

你随意地播种着灾祸和欢欣，

你统治一切，却不负任何责任。
美，你踏着尸体前进，还加以嘲弄；

你的首饰中最有魅力的是恐怖，

凶杀夹在你珍爱的饰物当中，

在你傲慢的肚皮上放荡起舞。
蜉蝣花了眼，朝你这蜡烛飞去，

咝的一声烧着，还说火焰有福！

倒在美人身上的情郎气喘吁吁，

好像垂死者抚爱着自己的棺木。
美啊，你这恐怖而又淳朴的巨妖！

你来自天上还是地狱，这又何妨？

只要用你的眼睛，你的秀足，你的微笑

把我爱而不识的无限之门开放！
天神还是海妖，受命于上帝还是魔王，

这又何妨？啊，眼神温柔的仙女，

你就是韵律、香气、光明，是至尊女皇，
若你能减少世界的丑恶和时间的重负！
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