基辛格的重庆印象

香港《镜报》2011年9月号刊登特约记者奥西的文章《基辛格的重庆印象》，对基辛格博士日前来渝访问的行程进行了全景式“聚焦”呈现。 

自1971年开始，基辛格博士先后70次到中国，其中50次是官方访问，20次是私人访问。2011年6月28日到访重庆，是其第三次来重庆，他前两次来重庆市分别是在1982年和1996年。 

基辛格在访问期间赞扬薄熙来是中国的一位传奇式人物。私下里，基辛格还说，“我了解到，习近平副主席在当选为军委副主席后的第一站就是重庆，他在重庆整整呆了3天。他高度评价了重庆的发展。” 

基辛格参观了重庆公租房，亲身参与了红歌会，与薄熙来、黄奇帆等重庆市领导，市民、学生代表等，就重庆唱红歌、重庆公租房、重庆投资环境、中美文化价值观等，进行了交流交谈。 

一、重庆神奇巨变让他兴奋 

基辛格说，“我第一次来重庆的时候，中国改革刚刚开始，重庆是一个又穷、又脏、又破的城市，一点都不吸引人。重庆人家里没有电视，他们在街头围在一部电视机前，像看露天电影一样看电视。我第二次是带着太太来重庆的。那个时候的重庆看不见几座高楼，也没有高速公路，是一座没有绿色的阴暗城市。我们住的扬子江酒店条件也十分简陋，跟我今天住的洲际酒店有天壤之别。我和太太乘船沿江而下，江水湍急，整个山城和长江两畔看不见绿色。而这次来重庆，我发现重庆到处是树，让我惊叹。” 

“重庆每年投入15亿美元种树，这是五个重庆工程的一部分，”重庆市人大常委会主任陈光国说。“五个重庆包括宜居重庆、森林重庆、畅通重庆、平安重庆、健康重庆。” 

基辛格回忆说，1971年7月8日，他到达离巴基斯坦首都8公里的拉瓦品第。突然，他决定改变行程。他的一位随行官员通知在伊斯兰马巴德等候的记者，基辛格胃不大舒服，要在巴基斯坦山区一处僻静的度假地休息几日。第二天清晨，在巴基斯坦政府最严密的保护下，基辛格登上了巴基斯坦国家航空公司的波音707飞机向北京飞去。他抵达北京机场时，受到了中央军委副主席叶剑英元帅的迎接。去机场迎接的还有当时任中国驻联合国的代表黄华，他是安排基辛格这次秘密访问的负责人。基辛格立即与周恩来举行了长达8个小时的会谈。 

在基辛格第一次秘密访问中国时，毛泽东提出要会见基辛格。但基辛格考虑到这种历史性的会见镜头应该留给尼克逊总统，他婉言谢绝了。 

基辛格说，“美国政府禁止总统乘坐外国飞机。但是，在中国我们做了一个例外的决定。我和尼克逊总统乘坐中国飞机秘密飞往上海。那是一家苏联制造的飞机。” 

“毛主席对我们的到来热情有加。他见到我总是双手紧紧握着我的手，这显示毛对我格外欢迎，显示他见到我是放松的和融洽的。通常情况下，毛主席只是用一只手礼貌地与外宾轻轻握手。” 

基辛格来中国70次，其中50次是官方访问，20次是私人访问。基辛格说，“我非常幸运跟中国三代领导人合作，共建美中关系。那个时代，我们谈论的都是长远目标。自那以后，中国的4代领导人和8位美国总统一直朝着当年我们设定的目标迈进。一个领导人重要的素质是勇气和远见。这是一种建设一个新世界的远见，是一个开展新事业的勇气。中美领导人应该为共同面临的问题携起手来。我们两国领导人不应该恐惧对方的意图。” 

这次访华，基辛格在北京会见了中国领导层的年轻一代：习近平副主席、李克强副总理、中央政治局委员李源潮、王岐山副总理，专程到重庆会见了薄熙来书记。 

“他们与我分别进行了长时间的、非常友好的谈话。李源潮向我解释了党的改革政策。习近平在上海时，我就多次见过他。在重庆我看到了新的发展理念。 我被这些领导人的远见所鼓舞。” 

二、体验了重庆的人性关怀 

对重庆的环境变化，基辛格说，“我见过薄熙来给大连带来的变化，今天我又看到了他给重庆带来的变化。令人难以置信的是，他在不到4年的时间里，消灭了那些脏乱破的旧房子，在这些贫民窟式的居民区，兴建了时尚的新型住宅小区和公园。”

重庆的公租房围绕产业集聚区规划布局，选择城市地铁、快速干道沿线等交通条件较好地段，与20多个大型人口集聚区的商住楼盘混建，共享配套和服务，避免出现贫民窟。 

刚毕业的大学生、低收入的居民、人均住房低于15平米的居民、全国各地来重庆的农民工都可以住重庆的公租房。在分配方面，重庆采用电脑摇号分配公的方式。 

重庆市为建设公租房投入了1000亿元。300亿来自政府，700亿银行贷款。政府的钱不用还，银行的钱通过房租还。以一套50平米的房子为例，房租是500元，约合住户工资收入的六分之一。 

重庆市通过投资1000亿建公租房，也拉动了当地的经济发展，缩小了城乡差距。在很多国家，进城的农民自己造房子，结果形成了面目可憎的贫民窟，如巴西的里约、印度的孟买。重庆由政府出钱建房，不会形成贫民窟。 

基辛格说，“参观公租房让我深切体验到了重庆对市民的人性关怀，是我这趟旅行的一次人性的体验。” 

三、“美国公司来重庆意义重大” 

“全世界每3台电脑里，将有一台在这里生产的，”黄奇帆领基辛格参观重庆笔记型电脑基地时说。 

“重庆的工业每年增长20%，外资连续4年增长50%。惠普、思科、福特、宏基、方正、通用电气都在重庆投资建厂。这是一个产业集群，最有竞争力，目前有23万人在这个开发区就业，”黄奇帆说。 

“最大的笔记本厂家惠普、宏基生产基地在重庆，一年生产一亿台电脑，”黄奇帆说。 

重庆是中国铁路、通路、船运和航空通向大西洋、印度洋和太平洋最便捷的国际大城市。 

基辛格与在重庆建厂的美国企业的代表进行座谈，其中包括福特、惠普、微软、贝宝、Honey Well、e-Bay、通用、百事可乐等。美国企业在重庆有500多家，合同金额11亿美元，涉及电子、汽车、配件、房地产、法律服务等。去年重庆对美贸易11.1亿美元。 

“您给美国公司的建议是什么？”一个美国公司代表问基辛格。 

“美国公司来重庆意义重大，”基辛格说。“我建议美国公司到中国西部去，”基辛格说。 

四、“唱红歌对未来充满信念” 

薄熙来在重庆奥林匹克体育场的贵宾休息室，按东方人的礼节，向88岁高龄的基辛格博士鞠了一躬。然后双手热情地握住基辛格的手说，“您的到来，是重庆的光荣。” 

“我们在你在大连当市长时见过，”基辛格说。“那个时候，我在大连看到了您组织的5万人的国际服装界表演。” 

“您是中国的一位传奇式人物。我上次见到您，是我来北京参加奥运会的晚宴上。” 

薄熙来对基辛格说，“您在中国是一位家喻户晓的人物。中国人可能记不住美国总统的名字，但是永远记得基辛格博士的名字。” 

当基辛格在薄熙来的陪同下，出现在重庆奥体中心，参加由中国国家文化部与重庆共同举办的“中华红歌会”开幕式。 

中共中央政治局常委李长春专门给重庆的这场红歌大会发来的贺信。当地的一位领导人说，近三年来，重庆的经济增长一直名列全国前三。基辛格私下里说，“我了解到，习近平副主席在当选为军委副主席后的第一站就是重庆，他在重庆整整呆了3天。他高度评价了重庆的发展和唱红打黑。” 

在开幕式上，基辛格发表了即席演讲。他说，“重庆的巨大变化已经充分展示了薄熙来书记的远见卓识。在这样一个时刻，我祝贺重庆人民取得的成绩。中国人民和美国人民应当像伙伴和朋友那样携起手来，共同努力。” 

之后，薄熙来陪同基辛格登上了去朝天门码头的面包车。基辛格问薄熙来：“在西方媒体上有很多关于重庆唱红的报道。您为什么提倡唱红歌？目的是什么？” 

“红歌包括革命歌曲，也包括反法西斯歌曲，也包括世界上各民族的优秀歌曲。在一个城市里发展，既要物质力量，也要精神力量。如人们下班后，只是到酒吧喝酒，不能团结一致工作，会影响经济发展。重庆很穷，面临很多困难，需要大家以高昂的士气，团结一致克服困难，”薄熙来说，“我们除了提倡唱红歌， 我们还提倡读经典。”

基辛格说，“作为一个知识分子来到重庆，我看到的是中国领导人对未来的远见。我为重庆的活力所震撼。” 

五、“毛是伟大的政治战略家” 

基辛格在薄熙来陪同下，来到了有4万多学生的重庆大学。基辛格与大学生和教师进行了座谈。 

“基辛格博士是西方政治家里对中国最熟悉的，”座谈会开始，薄熙来向在场学子介绍了基辛格。” 

法学院学生姚芸问，“随着全球化进程的发展，中国人越来越多的受到美国文化的影响，比如我们看很多好莱坞的电影，吃麦当劳，用iphone和ipad，我想这会在一定程度上改变我们的思维方式和世界观，我很担心这会对中国的传统文化造成冲击。您认为中国人应该怎么应对？” 

基辛格说：“中国拥有几千年的历史，相比之下，美国历史在长度上就显得微不足道，中国大多数朝代的历史跨度都比美国要大。在一些中国孩子的眼中，美国总是那么与众不同，但它的历史确实很短。我在书中谈到过一个例子，中国历代领导经常引述历朝历代的历史事件，但美国领导人却几乎不这样做，因为材料实属有限。因此，这些都属于中国文化，对于你们而言，这至关重要，必须要好好保护。不过我不担心中国对自身文化的保护问题，其实要达到中国在文化方面的成就是很难的。2008年我带了自己的两个孙子来看奥运会，结果他们反倒不愿意回去了，而是留在中国学习汉语了。” 

张旭东教授问，“您刚才谈到美国与中国应该在文化上相互学习。但是总有美国人认为他们的价值是普世的价值。如果这样，美国的价值体系是排外的，不是包容的。“ 

基辛格说，“大多数美国人相信，全世界人都应该照搬美国的价值体系；美国人还相信，全世界多数人都可以改变，去信仰美国的价值观。 

大多数美国人不相信世界上有文化的差异。但是，在国际政治中，我们必须尊重别国的价值和文化。” 

“我们想建设一个中国式的民主模式。但是，美国人想要把他们的模式移植到中国，”一个女学生问。 

“人总是认为自己比别人聪明。但是，一个社会的进化是这个国家自己的事。”基辛格说。 

离开重庆大学，薄熙来陪同基辛格坐进了面包车。薄熙来说，“我最近读了您的《论中国》。在书中，您不仅谈了孔子，也谈孙子。您还引用了《三国演义》中的分久必合，合久必分这句话。《三国演义》是在中国民间影响最大的一本小说。我非常吃惊您引用这句话。半部《三国演义》的故事都跟重庆这个地区有关。诸葛亮是中国历史上最聪明的人，就相当于您在美国的地位。诸葛亮写了《出师表》，毛主席对《出师表》评价极高。” 

“您如何看待毛主席？”薄熙来问基辛格。 

“我不管别人怎么评论毛主席，我认为毛主席是伟大的政治战略家。”基辛格说。 

六、“一个奇迹般变化的地方” 

基辛格问薄熙来，“重庆作为一个西部的一个大都市，你确立的发展理念是什么？” 

薄熙来说，“重庆地处西部，不可能照搬沿海的发展模式，我们既抓有内陆特点的开放，又坚持走以民生为导向的发展之路，通过抓民生，促消费、促内需、促发展。同时，用健康向上的文化凝聚人心，满足市民的精神，增强发展的精神动力。近期，我们将召开一个重要会议，专题研究缩小贫富、城乡、区域差距问题，探索解决共同富裕这个世界级的难题，争取能走出一条新路来。” 

基辛格说，“一个美国学生曾问我，作为一个领导人最重要的品质是什么？我回答：勇气和远见卓识。要有远见去建设一个新的世界，有勇气去承担新的项目。在重庆，我看到了你们的远见和勇气。” 

在欢迎基辛格的宴会上，基辛格问黄奇帆，“15年后，当我已经一百多岁了，再次回到重庆，您让我看到的是一座什么样的重庆？” 

“那是一座拥有3座超过100层摩天大厦的城市，那是一个国际金融中心，那是一个贫富鸿沟缩小了的地方。”黄奇帆说，两江新区将建一座100层高楼，设计者是犹太人，他曾经设计了被炸毁的纽约世贸大厦。他将在重庆两江投资25亿美元。 

在送行的车上，重庆市政协主席邢元敏问道，“此行您看了不少地方，什么内容最让您感兴趣？” 

基辛格回答，“除了种的树和唱红歌之外，跟大学生的座谈感觉很好，学生们提的问题很睿智，他们是有思想、有责任感的一代。其次是公租房，重庆市政府花这么大力气解决民生，让我非常感动。还有重庆近年的城市变化，很短几年就建了这么多现代化高楼，跟上一次来简直是天壤之别。” 

他在访问期间感慨道，“重庆完全超出我的想象。重庆的今天得益于领导人的伟大的想象力和重庆人民的艰苦努力。重庆的活力让我心动。我去过世界很多地方，见过很多事。最让我难忘的是重庆市民对他们领导人和对他们的未来的信心。我先是在上海，现在是在重庆，看到中国的领导人是如何把远见变为现实的。自我40年前密访中国，我从来没有想到会见到这样一个奇迹般变化的地方。”
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