童年追忆- -旧日的天津南开大学（一）
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我们已经无法像尤利西斯那样回到故乡，从一棵童年种下的老树记起当年，甚至看看两头无人，像童年时代的某日，解开纽扣，再为它浇一回自己的泉。
-于坚：朋友是最后的故乡
从前的南开大学，没见有显赫张扬的校门，没见有一栋比一栋更神气的大高楼; 也没见有豪华小轿车穿行。我难以忘怀从小所见旧日大学里充满大自然气息的朴素静谧的校园和在里面学习，工作和生活的同样真淳的师生。
十岁初进南大校园
1948年，父亲颜毓蘅受聘南开大学外文系，我们全家来到天津。那年我十岁，校园就成了我们孩子游玩的地方。当时、南开大学在城外的校园主要分设在两个地点，八里台和六里台。想象从高空看下去，这两座校园象是两两片彩色斑斓的湖岛。岛屿的东边被笔直的墙子河切成一条整齐的直线。在其他方向，它们被许多水塘，湖泊，稻田所包围。墙子河的东岸是马路，西岸毗邻南开大学校园。文学院设在六里台，南开大学校本部和理工学院设在八里台。我们家新搬进来，被安置住在南开大学的新村宿舍。那是一个坐落在校外八里台农村的一个由几座红砖平房围起来的院落。在这里居住的，大都是在学校供职的中下层职员。那时教员，职员和工友界线有别，佩戴不同的徽章。在父母的眼里，人人都是平等的。父母在院子里无论遇到谁，都会很热情地打招呼。有一次家里的下水道不通，学校派来一位二十出头的工友前来修理。他叫吴振海，非常健壮，手也很巧，几下就弄好了。母亲很高兴，请他喝水休息。交谈中了解到他老家在山东农村。那里生活苦，他从十几岁就一人进城打工。母亲听后十分同情，请他以后有时间常来家坐。他是个很单纯热情的小伙子，从此下班后时常来家坐客。他每次来家都会给我们孩子带一点小礼物，也许是几只装在小瓶子里的蛤蟆菇朵儿，也许是几条小活鱼，也许是一只大蚂蚱。那时我们家房后是一片稻田。再往远处有许多干净的水塘。这些小动物引起我们对周围自然环境极大的兴趣。在家里有一只大木盆，灌成一个蓄水池，里面养着捉来的动物和小鱼。
父亲到南开大学工作不久就带回一位年轻的叔叔回家做客，他叫王逊。王逊小父亲5岁，大抵由于同是出身于旧官僚家庭又同是清华校友，两人成了莫逆之交。父亲常向王逊请教，对他在美学和哲学方面的学问十分佩服。那时王逊刚过三十岁，高高的个子，非常健谈。因为是单身，常常下午来家做客，小坐之后接着一起吃晚饭。我们家里的规矩，大人在屋里说话，一般不让小孩在场。我因为爱听父亲和王逊叔叔的高谈阔论，几乎每次都拿本书坐在角落小板凳上旁听。有时王逊叔叔说话得意，走过来摸摸我的头。母亲最关心的是给王逊叔叔介绍对象。为这件事母亲安排过几次宴请，家里也热闹了一番。但不凑巧介绍了两位女士都没有成功。52年院系调整，王逊叔叔调任北京中央美术学院来家告别。那时南开大学政治运动气氛紧张，母亲事后回忆，王逊没有见到父亲，说几句话连顿饭都没吃就匆匆离开。网载王逊教授十八岁考入清华大学土木工程系，后转入中国文学系和哲学系，作了哲学系邓以蛰教授的得意弟子。听说王逊在57年划为右派，“文革”中深受迫害，1968年逝世, 终年 54岁。后来被誉为中国美术史教育的奠基人。
解放军进城
到了1948年秋天，战事逼近。学校停课并全部迁入市区南开大学东院校址。学校提供了一辆胶皮轮大车为我们搬家，只跑一趟。我们家6个孩子，车上没剩下多少地方，也只能带点被褥和炊具。东院是经济系的所在，一座红褐色的教学楼，楼外的一片运动场和家属宿舍围在一个红砖墙里面。这些从城外临时搬来的教工几家合住在一间大教室里。另外，在操场边上搭起了一座简易房屋作为食堂。早上开饭后，上午由大学同学在这里给家属孩子们讲课。那课程不分班级，是讲座性的。记得题目中有“第二次世界大战”，“光线是什麽”，“电的故事”。讲到自然科学的题目，大学同学拿来实验器具演示，我印象最深的是演示库仑定律的金属箔相吸相斥。中午和晚上，我们小孩自己拿着饭票到伙食团打饭吃。这样很快就和周围的小朋友混熟了。 下午我们最爱玩的是捉迷藏游戏。小朋友们分成几部儿，定好规则，便在大楼里乱钻。有一次我们跑进一个教室。里面的大学同学正在低声唱着“团结就是力量”的禁歌。有两位大哥哥问了我们父母的姓名，马上把我们支走，并嘱咐我们不要乱说。又有一次我们爬到楼顶平台。在排水沟边发现了两个很沉的罐头盒，里面装满了锃亮的子弹。从此以后大人怕我们招事，不再准我们乱跑。晚饭后，是我们盼来最美好的时光。在大教室的中间各家占地的交界处，我们摆好椅子，规规矩矩地坐好等着大人来讲故事。那时我们最喜欢听王玉哲老伯的故事。他是历史系教授，抗战期间曾到过云南，甘肃等边远地区考察。他讲起云南奇妙的石林，甘肃武威的贫穷，仿佛使我进入另外一个世界。他也给我们讲许多历史故事。不但有人物，有情节，最有趣的是他总要把当时的地理位置，气候，自然环境绘声绘色地描述一番。使我们有身临其境的感觉。他讲话带着河北口音，没有很大起伏，但是清清楚楚，一环扣一环，每个故事讲的又好像一支清澈的溪水，听后深深刻在我的心目中。高殿森老伯难得来讲，但那次的故事也是终生不忘。他是英国文学教授。他说年轻时为出国留学，由佣人陪伴赶路进城。夜间住店，他去解手。那里农村是在一排大粪坑边如厕。他不小心，掉进了粪坑。下面又冷又臭，叫半天也无人回应。直到他已经快下沉到胸部，才来人相救。他被救出来后大病一场，从此也没能出国留学。
那时大人们说话没有太多顾忌，常常公开讨论共产党即将进城的形势以及以后的光明前途。因为城外的解放军宣布保护文教机构，不久东院的顶楼被国民党军队进驻。有一次解放军广播说东院也将成为攻击目标，要求师生疏散。和其他同事家一样，母亲用鸡蛋白糖发面，炸了许多油饼，以便应急之用。有一天上午警报笛拉响后我们刚躲进地下室，就听到轰隆一声巨响。等到中午，才得知三楼打进一发炮弹。翌日，我们整天躲进了地下室。直到傍晚，听到上面喊话，叫大家都出来，才知道解放军进城了！
那是一个翻天覆地的年代，几位地下工作的学生带着红袖箍一下露面和进驻的军人一起主持工作。第二天一早，我们小孩也和大人一起在大教室里忙着用短秫秸棍糊上剪好的各色纸旗。下午，我们全家大小和一起住的其他教师参加学生队伍，到街上夹道欢迎解放军进城。到了晚间，东院学校的礼堂里挤满了人，解放军宣传队开始演出。从此以后，几乎每天晚上都演一场。我们小孩每天吃过晚饭，早早地藏进礼堂里的一个角落。总能躲过查票的人，场场演出都不拉。开始几场主要演的是解放区的秧歌和大合唱。以后就开始演出话剧白毛女。
不久，学校给每个教师发了一笔按小米折算的安家费，我们又搬回八里台新村的家。打开房门屋里一股臭气扑鼻而来。除了一张桌子和一张床，屋里所有的家具都被战败的国军劈成劈柴，有的放在炉子旁边还没来得及使用。厕所里堆满了粪便和垃圾。我们小孩都被打发出去，由母亲和学校派来的几位工友一起打扫，到了晚上大体就绪，全家人才安静入睡。没过多久，学校恢复上课。文学院设在六里台和平湖的北岸，我们家也跟着搬进那里的校园。
六里台文学院 – 美丽的和平湖 – 我的启蒙老师
六里台和平湖,多麽美丽的名字! 这是一池宁静清澈几乎能见底的碧蓝色的水。当时南开大学文学院就设在湖的北岸。那湖的主体呈方形，笔直的东岸是一条不宽的人行道，它的外侧是墙子河。那时的墙子河很干净，河道上总有许多木船行走，有的为运货，有的为打鱼。河的外边是通往海光寺的马路。有一座木桥从马路上横跨墙子河通往校园。
在湖的北岸，有几座简朴的楼房，里面是文学院的教室。另外，部分教师宿舍也设在附近。在湖的南岸，离水边两三米的地方有两座连体的日式黄砖二层住宅小楼。每家街门旁边都有一座顶上爬满藤萝的阳台。底层是起居室，卧室，厨房，厕所 ; 二楼两间大屋子一间是父亲的书房兼会客室，另一间是卧室。书房旁边是分给我的一间小屋，刚好放一对小桌椅，朝外的墙上镶嵌着一个圆型窗户，正好对着湖水。夏天做完功课，打开窗户吸进沁人肺腑的有点潮湿的新鲜空气，放眼看着湛蓝色的湖面和远处的稻田，像是一幅美丽的油画。春天风很大，湖水掀起白浪，往外看去，好像坐在大海中的一支帆船。父亲的书房里有一个兼作躺椅的长沙发。遇到父亲工作，我常常走出小屋从书架上拿一本书坐在上面翻看。父亲书房的窗外可以看到湖的一角。正面是一片操场和空地。操场的另一端有一座图书馆小楼。再外面全是水：靠着和平湖的一侧是稻田，和这稻田相连的是一片望不到边的池塘。
那年我11岁，父亲给我请了两位家庭教师补课，暑假后要我投考中学。父亲严肃地对我说，将来最好学习工科挣一个铁饭碗。而工科之中，他认为国家最需要的是电机和化学工程。这样，他分别找到两系的潘教授和高教授，推荐两位高材生为我辅导。有一天这两位同学来家见面。电机系的谷冠如先生是位帅气而活跃的北方小伙子。化工系的胡金生先生是一位儒雅的南方书生。两位寒暄之后就开始上课。谷先生讲算术，胡先生讲语文和自然。胡先生的课，按部就班循序渐进，从习字开始，每次都有小的进步。谷先生却不然，很快就从基本四则运算进入到应用题。谷先生写一手非常工整漂亮的楷书，抄来很多题目。他先教我把题目念明白，然后分析解题。可是我总提不起兴趣，尤其是鸡兔同笼算术题，怎麽讲都听不明白，明白之后也不会解题。其实那是因为我心里惦念着划船。遇到好天气，我走神更厉害，就盼着赶紧下课。谷先生很快摸到了我的心思，他规定做好题目可以划船，做不好打手板。就这样我的算术总算有点进步。那年傅恩龄教授一家住在我们隔壁的小楼。傅先生是一位日语专家，五十几岁，有多个子女。三女即将高中毕业，很爱打扮。加上身材高窕丰满，梳着披肩的长发，人称“大Beauty （美人）”。傅伯母和母亲非常捻熟，她请母亲为女儿介绍对象。母亲第一想到谷先生，因为他即将大学毕业，尚无女友，一表人才，待人诚恳，作风正派，是十里挑一的难得的候选人。母亲分别和傅伯母，“大Beauty ”，谷先生提起，三方面都非常积极愿成其事。俩人见面后，双方印象甚好。从此谷先生给我上课之前就用学生证将船订好，下课后一定增加划船一项。谷先生安排我脸朝船尾专心划船，他们俩坐在我背后脸朝船头聊天。过了几周，进展很快，他们时常相约独自出门，也不再划船了。我成了通信员，常常为他们传递约会口信或信件。后来谷先生毕业在即，母亲受傅伯母之托仔细寻问谷先生的家庭背景。谷先生的父亲担任一个小火车站的站长，没有受过高等教育。这是傅伯母原先没有料到的。她以为门户相差太远，不同意这门婚事。下一次约会也是在船上，谷先生给我下课后心情很好。不料在船上“大Beauty ”推脱说她年纪尚小，父母的意思还要继续学业，不应交男朋友分心。尽管谷先生一再表白，但“大Beauty ”不为所动，谷先生非常沮丧。我们很快就在北面上岸，还船，三人一路走到南岸无话。谷先生对我说，下一节课不上了，再过一周后他来接我。那天中午秋高气爽，万里无云。谷先生如约准时到达。他拿出一叠整齐的白纸，上面工整写满一行行的小字是他为我准备的练习题。他说他即将毕业太忙，今后不能再来给我上课。这些题目希望我自己练习。他把我放在自行车前面的横梁上，一路骑车进了八里台南大校园。他先带我到芝琴楼他的宿舍。那座小楼大概有三层，房间不大，大约有三张单人床。我们坐一会，他又带我去实验室参观。里面有许多电机他也一一认真讲解。接着他带我在思源堂里面转了一圈。那里面看到穿着白衣服的人聚精会神地拿着试管做实验的情景引起了我极大的好奇心。这也是我第一次对“科学家”有一种直觉的感受。出了思源堂，谷先生领我到饭堂吃饭。他的话不多，只是嘱我今后好好学习，长大以后也像他那样上大学学习。饭后，他又把我放在自行车上，骑车带我到六里台校门口和我告别。“大Beauty ”让他伤透了心，他不愿意再走近我家临近望景生情回忆往事。谷先生毕业后被分配到唐山开滦煤矿。母亲招待谷先生来家晚餐，在家里呆到很晚。深夜，我一个人送谷先生一直走到六里台学校入口的大木桥。谷先生答应以后联系，但从此再没有他的音信。谷先生对我真好，在我少年时代给我留下不可磨灭的影响，是我终身感佩和想念的一位恩师。以后我长大了，自己品尝到社会对于老实人的严酷，常常自问，像谷先生这样认真诚实的人，能平安地通过重重政治运动的煎熬吗？唐山大地震，影响到谷先生了吗? 我心里一直惦记着谷先生。谷先生走后不久，傅老伯也奉调北京。人生无常，十年后听说“大Beauty ”上大学找了一位纨绔公子，辍学生子，后来婚姻破裂，生活相当窘迫。
我的另外一位家庭教师胡金生先生在化工系毕业后，留校做助教。那时他准备迎娶南方老家的未婚妻，学校分配给他一间坐落在六里台的教室作新房。他的未婚妻和陪同前来的妹妹先行到达，就暂住在这个新房里。父亲书房旁边的卧室墙上有一个很大的日式拉门双层壁橱。母亲把东西收拾好放到底层，上层成了我的临时床铺，胡先生就睡在我的床上。胡先生一方面工作，一方面筹备婚事，早出晚归。过了几周，一切安排就绪，胡先生在教室里举行了一个热闹而俭朴的婚礼。胡先生搬走以后，把他的一套床单被褥送给了我，我又回到自己的床上。这套行李一直用到我上大学。胡先生后来在天津大学化工系任教，与汪德熙教授一起创办了“天津大学高分子化工专业”，是国内化工及高分子学科方面有成绩的专家。
我１2岁那年插班进天津一中。有一位广东籍同学叫黄克骥，比我大两岁。因为同是新生，很快就熟悉起来。他父亲是位善打双枪的抗日游击队长。一次部队被日寇包围，母亲带着他也在队伍中。他父亲只身掩护大家突围，壮烈牺牲。黄克骥给我讲述小时生活在丛林中的故事，下学之后和我最喜欢在和平湖外面的水塘边玩耍。他能干地在水草中抓出蚂蟥，拿在手里使劲快速揉搓。蚂蟥卷成一个圆球，很像一棵大栗子，让我非常佩服。为了模仿他父亲对敌人作战，我们决定拿弹弓代替盒子枪。他说他父亲若有足够的子弹，一定能突围出来。于是我们也认真地制造起“子弹”。我们从水塘边挖出一垛垛胶泥用力拍打，做成小圆球晒干，经历了好几个月，装了满满的好几罐头桶。等到做好弹弓还没来得及演练，那年冬天，学校里报名参加军干校。我们双双报名，他被录取，而我年龄不够没有取上。他戴着大红花站在卡车上，我们相互使劲挥手告别，我一直很想念他，但从此再无音信。
到了初二学习化学。老师演示酸和碱碰到一起会发生激烈的变化引起我很大的兴趣。到了冬天，白色的粉状物覆盖六里台周围的田野，听大人讲，这是盐碱地，所以不能种庄稼。那时李霁野先生一家住在我们隔壁原来傅先生住的房子。我和他的两个比我略小的儿子李方平和李方仲一起在外面地上细心地刮出许多白粉。我们决定一试化学课上得到的知识，将这些土粉放在一个瓶子里兑上醋，得到的却是一瓶泥水，什麽变化也没见发生。我们不灰心，沿市中心的和平路一直往南市的方向走去。从中午走到将近天黑，好容易找到一家颜料店，真是喜出望外。在这里用五分钱买到两小块火碱，拿一小块厚牛皮纸包着，小心捧回家中。到家后，将一块火碱放在瓶里兑上醋再盖上瓶塞。果然砰的一声，瓶塞崩的老高！这个实验被我们命名为“醋碱炮”。不久，我们家搬离六里台，后来听说和平湖被填平,盖起了大高楼。但那美丽的湖以及周围的河叉稻田，像一幅幅美丽的画卷，永远留在我的心中。
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