日照国际海洋城发展优势及产业重点

日照，因“日出初光先照”而得名，地处中国大陆海岸线中部，山东半岛南翼，东与日本、韩国隔海相望。面积5348平方公里，海岸线长168.5公里，总人口288万。日照国际海洋城位于日照市主城区和岚山城区之间，规划总用地面积169.7平方公里，海岸线16.5公里，是日照市重点打造的城市“第三极”。

发展定位：以培育海洋新兴产业为战略重点，努力把日照国际海洋城建设成为日照经济社会转型升级新引擎、山东半岛蓝色经济发展先导区、国家海洋新兴产业示范区、国家海洋经济发展综合配套改革试验区、滨海生态宜业宜居蓝色新区。
一、发展优势

日照国际海洋城不仅区位优势突出、综合交通便利、自然环境优越、建设用地充足、历史文化深厚，而且具有以下突出优势：

一是发展机遇好。2011年1月4日，国务院正式批复了《山东半岛蓝色经济区发展规划》。这是我国第一个以海洋经济为主题的区域发展战略，日照国际海洋城是纳入《山东半岛蓝色经济区发展规划》国家战略的中外合作项目，是山东半岛重点打造的“三园三区”之一，面临着千载难逢的发展机遇。

二是规划起点高。委托新加坡盛邦国际咨询有限公司编制了《日照国际海洋城概念性总体规划》，盛邦公司是新加坡最大的城市规划与建筑设计公司，在国际上享有盛誉；委托国家发改委宏观经济研究院编制了《日照国际海洋城产业规划》，确保了规划的高水平。

三是发展理念新。按照国际水准、海洋特色、产城融合的思路，体现“新产业、新生态、新生活”发展理念，并认真借鉴新加坡等先进国家和天津生态城等地区的成功经验，确定了30项具体指标，高标准规范日照国际海洋城的开发建设。借鉴新加坡邻里中心的理念，为入驻企业解决员工生活居住方面的后顾之忧。

四是建设标准高。在起步区突出海洋因素应用，使用海水源热泵供热制冷、海水冲厕系统，修建了国内一流的地下综合管廊，密度达到1.36公里/平方公里。
二、产业发展重点
坚持以海洋高端产业为引领，重点吸引海洋特色强、市场潜力大、附加价值高、生态环境优、发展基础好的海洋产业，突出发展海洋服务、海洋工程装备、海洋生物、海水综合利用、海洋生态环保和临海高端制造业六大海洋产业。

一、海洋服务业

发挥滨海优势，大力发展现代海洋服务业，建设特色鲜明的滨海度假目的地、物流基地、区域性海洋企业总部基地。

滨海旅游业。在近海规划建设离岸岛屿，集中开发建设游艇俱乐部、海上嘉年华等高端旅游项目。在沿海地带，突出发展滨海湿地旅游，集中发展海洋科普、大型游乐、休闲度假、特色餐饮等项目。深度挖掘涛雒历史文化，规划建设好丁肇中祖居为重点的古建筑群。在西部内陆地带，依托天台山发展太阳文化和乡村生态观光旅游。

现代物流业。规划建设一批特色物流产业园，融入全球物流供应链体系。大力发展电子商务。促进物流园区与产业基地有机结合，加快发展第三、四方物流。

研发服务业。加快培育、引进一批工业设计企业。建立海洋科技评估中心、专利服务中心、科技孵化器中心、共性技术研发中心。规划建设国际海洋城科技孵化大厦。

区域性海洋总部经济。支持企业在国际海洋城设立总部，吸引省内外其他地区涉海、临海企业的区域性销售、财务结算中心及投资公司入驻。

金融服务业。积极发展创业投资、信托等业务。大力引进国内外商业银行区域总部和分支机构。积极引进保险、证券、融资租赁、理财服务等非银行金融机构。

海洋博览会展业。规划建设具有国际水准的大型现代化展览场馆、国际会展中心，培植具有国内、国际影响力的专业展会。积极发展海洋专业人才教育与培训业。

二、海洋工程装备制造

积极发展海洋工程辅助装备及配套产品，加快海洋工程装备制造基地建设，大力发展海洋工程装备中高级技工教育培训，逐渐形成综合竞争优势。

海洋工程装备配套产品。优先发展与船舶业配套的发电机组、仪器仪表、自动控制系统、柴油机曲轴、液压油缸、甲板机械、舱室机械、通讯导航等产品，开发适应于油气资源开发的深水生产、作业和保障的重大装备及配套技术。

海洋新能源装备。积极利用和发挥青岛等地海洋研究机构的作用，发展波浪能、潮汐能等装备制造业。

特种船舶及游艇制造。重点发展中小型LNG船、海上作业的铺管船、重型起重船、大功率专用拖船以及风电厂工程船等高技术、高附加值的特种船舶，大力发展游艇、赛艇、帆板帆船等水上休闲运动船舶，打造海上运动产业基地。

三、海洋生物产业

海洋功能食品和化妆品。积极引进开发鱼油、水解蛋白、甲壳素、软骨海洋模拟食品、海参精深加工产品等系列海洋功能食品和海洋胶原蛋白、活性肽和海藻糖等功能化妆品。

海洋生物功能材料和海洋生物酶制剂。重点开发和引进生产褐藻胶、卡拉胶、琼胶、甲壳质及其衍生物、海藻酸盐、珍珠质等海洋生物材料，溶菌酶、蛋白酶、脂肪酶、酯酶等酶。
海洋生物育种。开发先进适用、技术含量高的海水养殖技术，发展工厂化集约和健康养殖；应用生物技术改良养殖品种，繁育名优种苗；开发鱼类病害预防疫苗和病害生物防治技术。加强海洋生物苗种创新条件平台建设，发展特色优势品种和海洋珍稀鱼种、虾、蟹、经济贝类的种苗繁殖，培育育繁一体化的龙头企业。

海洋生物医药。依托现有大型海藻养殖基地、海洋生物原料药及水产品精深加工的产业基础，引进具有高新技术水平的制剂产品、高附加值的原料药和海洋药物，发展医药中间体、基因工程和生物工程制药、新型合成与半合成药物等生物制药领域企业。重点研究发展新型海洋药品。

海洋药物研发外包服务。利用本地丰富的海洋生物资源和较好的人居环境，吸引相关企业和科研机构在此设立研发中心，发展特色的海洋药物和生物制品研发外包服务。

四、海水综合利用

将海水利用产业作为国际海洋城的标志性产业，重点发展海水淡化、海水工业冷却水、海水大生活用水、海水化学资源利用、海水农用利用，形成各种利用相互衔接的海水循环利用网络，建设海水综合利用示范区，使国际海洋城成为国家海水利用的先行示范区。

海水淡化。积极发展反渗透高性能海水淡化膜和组器、能量回收装置及高压泵等关键技术和装备，发展海水淡化新技术研发和产业化项目。建设海水淡化示范工程。

海水直接利用。重点发展海水循环冷却塔机配套热交换器和环境友好型水处理药剂等技术装备，推进海水冷却水利用、海水脱硫利用。推广利用海水源热泵系统，配套建设海水冲厕系统。

海水化学资源利用。重点发展高效节能的提镁、提溴、提钾、提铀、浓缩海水的大型化、连续化技术和装备，打造发电、供热、海水淡化相结合的海水综合利用产业链。

五、海洋生态环保产业

加强海洋生态环保技术的研发和产业化，积极发展海洋环保材料、装备，建设海洋生态环保基地。

海洋防腐蚀产业。重点推进浪花飞溅区钢结构包覆技术、恶劣海洋环境下钢筋混凝土涂装技术等的研发和产业化，发展海洋防腐蚀材料。

海洋环境监测、修复等装备产业。重点研发、生产海域与海岸带的生态修复保护技术装备、污染防治装备控制仪器、在线环境监测设备等。

船用及海洋工程环保设备。重点发展船用焚烧炉、污水处理装置、油水分离机、原油洗舱机械等。

潮汐能和波浪能等海洋新能源。加强与国家级海洋科研机构的联系，积极发展海洋新能源产业。

六、临海高端制造业

发挥优越的港口集疏运条件优势，积极引进发展相关技术含量高、产品附加值高、环境影响小的高端制造业。

海洋精细化工。重点发展海洋生物方面研发转化和深加工海藻功能纤维、海洋保健品和海洋功能食品添加剂等海洋精细产业。

钢铁配套深加工。依托日照钢铁精品基地，重点发展汽车板、家电板、集装箱板、船板、石油管等高端板管材的精深加工业。

临港机械制造。依托港口重点发展精密机械、重型机械、风电装备等机械装备业和光伏电子新材料、建筑新材料、包装新材料、金属制品新材料等新材料产业。
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